



Союз спасателей

Рубрика «Семья Кузбасса»

8



Традиции и новизна

Форум юных журналистов

11



■ Фото Савелия Баширова.

Кузбасс сближает регионы

В минувший вторник, 29 октября, состоялось торжественное открытие Северо-Западного обхода города Кемерово. Старт движению по дороге, которая важна не только для нашего региона, но и всей страны, дали заместитель председателя Правительства Российской Федерации Марат Хуснуллин, министр энергетики РФ Сергей Цивилев и губернатор Кузбасса Илья Середюк.

В рекордные сроки

Идея строительства магистрали в обход столицы Кузбасса появилась ещё в советские годы, но до конкретных шагов по её воплощению в жизнь тогда дело не дошло. Новая глава в этой истории началась в 2021 году, когда президент России Владимир Путин поддержал проект и поручил начать строительство. Благодаря слаженной работе всех подрядных организаций, задействованных на объекте, оно было завершено в кратчайшие сроки: за три года вместо запланированных шести лет.

«Открытие Северо-Западного обхода Кемерово является важным событием не только для

Кемеровской области, но и для всей страны. Несмотря на все сложности, от идеи до ввода трассы прошло три года. Реализовать столь крупный проект в такой короткий срок – это большой успех и яркий пример оперативной слаженной работы. Будем работать над тем, чтобы и дальше у нас уходило на возведение новых объектов не более тысячи дней. Кроме этого, трасса стала хорошим примером реализации проекта с использованием большой доли региональных средств. Дорога имеет как транспортное, так и политическое значение. Сегодня наш основной товарооборот идёт на восток, и наличие такого обхода позволяет экономить время на грузоперевозках.

ОКОНЧАНИЕ НА 5-Й СТР.



панорама новостей

// ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

Уважаемые кузбассовцы!

Ежегодно 4 ноября наша страна широко отмечает День народного единства.

Этот государственный праздник берёт начало в XVII столетии, когда во времена Смуты ради сохранения целостности России люди разных сословий и национальностей, разного вероисповедания сплотились для освобождения Москвы от польских захватчиков. Это было настоящее народное единение, благодаря которому удалось отстоять независимость нашей Родины.

На протяжении тысячелетней истории нашего государства было

немало трудовых и ратных подвигов, примеров самоотверженного служения Отчизне. Россияне не раз отстаивали свободу родной земли в жестоких битвах, проявляли героизм в Великую Отечественную войну и в других сражениях. Сегодня долг по защите Отечества и мирных граждан исторических территорий, вошедших в состав России, выполняют участники специальной военной операции. Жители всей страны объединились для поддержки наших бойцов: плетут для них маскировочные сети, вяжут носки, изготавливают окопные свечи и другие полезные вещи, пи-

шут письма, помогают их семьям. Наш многонациональный Кузбасс принимает в этом большом и важном деле активное участие. Искренне благодарю вас, дорогие друзья, за неравнодушие!

Историческая память, патриотизм и единство всегда были и остаются фундаментальной основой нашей страны. Пусть эта опора крепнет год от года, позволяя России развиваться и процветать, а россиянам – жить в мире и согласии!

С праздником!

**С уважением,
губернатор Кузбасса
Илья Середюк.**

// РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТОВ

Преобразование Кемерово

Вице-премьер Правительства РФ Марат Хуснуллин и губернатор Кузбасса Илья Середюк осмотрели в Кемерове площадки комплексного развития территории в заискитимской части и проверили ход строительства объектов, входящих в музейно-театральный комплекс.

В областном центре приступили к возведению «города в городе». В 18 современных микрорайонах будут жить более 120 тысяч человек.

Как доложил вице-премьеру Илья Середюк, планируется две очереди реализации проекта. В рамках первой будет построено 11 микрорайонов. Благодаря реновации город преобразится. Все дворы и кварталы спроектированы так, чтобы здесь было комфортно жить, гулять и растить детей, сообщает пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

На месте 3,5 тысячи частных домов и барачных постройки 1950-х годов возведут 3,4 млн кв. метров современного жилья, 1 млн кв. метров нежилой застройки: 36 детсадов, 12 школ, медицинские учреждения, оперативные службы, спортивные

объекты, парки, скверы, набережные. Общая площадь реновации составляет 540 гектаров.

Сейчас в зоне застройки проводят инженерные коммуникации и строят дороги.

По итогам аукционов определены 6 из 11 застройщиков новых микрорайонов. Сейчас каждый из них занимается разработкой проектов. Первой к строительству приступила тюменская компания, она начала возведение микрорайона 58В, который будет располагаться в границах улиц Тухачевского, Сибиряков-Гвардейцев, Мирной и Зауэловка.

Заместитель председателя Правительства РФ Марат Хуснуллин, министр энергетики РФ Сергей Цивилев и губернатор Кузбасса Илья Середюк проверили ход строительства объектов, входящих в музейно-театральный комплекс в Кемерове.

«Мы благоустраиваем и делаем более современной всю эту часть Кемерово. Музейно-театральный комплекс и набережная реки Искитимки станут новым центром, притягательным для молодёжи, семей с детьми, любителей искусства. Уве-

рен, что после ввода в строй всех объектов это будет одно из самых удобных и красивых мест Кузбасса», – сказал Илья Середюк.

В музейно-театральном комплексе идёт монтаж фасадов. Внутри проводят работы по устройству вентиляции, систем отопления, пожаротушения и дымоудаления, штукатурят стены, прокладывают электропроводку.

В комплексе будут располагаться филиал Государственного академического Мариинского театра, филиал Русского музея, Кузбасский центр искусств с киноконцертным комплексом и филиал Национального центра «Россия». Часть архитектурного ансамбля станет пятизвёздочная гостиница, которую с музейно-театральным комплексом соединит переход.

Площадь паркового пространства на правом берегу Искитимки составит более 70 тысяч кв. метров. Там будут располагаться трибуна, амфитеатр, площадь для проведения мероприятий, игровая площадка, парковка и многое другое. Завершить реализацию проекта планируется в 2025 году.

Инга Петрова.

// ПЕРСПЕКТИВЫ

Важные аспекты энергостратегии

Министр энергетики РФ Сергей Цивилев провёл в Кузбассе совещание по развитию угольной промышленности до 2050 года.

Также представители Минтранса, Ростехнадзора, правительств угледобывающих регионов, ОАО «РЖД», угольных компаний обсудили ситуацию с вывозом продукции на экспорт, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

Министр энергетики РФ отметил необходимость продолжения практики заключения соглашений угледобывающих регионов с ОАО «РЖД».

«Минэнерго считает крайне важным подписание соглашений о вывозе угольной продукции на 2025 год для того, чтобы угольные компании могли планировать работу», – пояснил Сергей Цивилев. Он также сообщил, что Минэнерго совместно с другими федеральными ведомствами и РЖД прорабатывает сбалансированную позицию по вопросу тарифа на перевозки угля железнодорожным транспортом.

Участники совещания прослушали доклад Минэнерго о реализации Энергостратегии-2050. Сергей Цивилев отметил, что рабочая версия документа была разослана всем регионам. Он подчеркнул, что Минэнерго рассчитывает на активное сотрудничество со стороны участников отрасли в доработке документа.

Губернатор Кузбасса Илья Середюк отметил важность энергетической стратегии страны для развития угледобывающих регионов.

«Когда стратегия будет утверждена с разбивкой по регионам: кто и сколько должен добывать, вывозить на экспорт, оставлять для внутреннего потребления и так далее, наши угольщики смогут построить долгосрочные инвестиционные программы, которые важны для развития предприятий», – подчеркнул Илья Середюк.

Также глава региона обозначил комплекс предлагаемых первоочередных мер по решению поставленных задач.

Вера Скворцова.

// РАЗВИТИЕ

План по нацпроектам перевыполнен

Заместитель председателя Правительства Российской Федерации Марат Хуснуллин провёл совещание, посвящённое вопросам социально-экономического развития Кузбасса.

Губернатор Илья Середюк доложил о реализации в Кузбассе национальных проектов, готовности к участию в новом нацпроекте «Инфраструктура для жизни», сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

«У меня сложилось позитивное впечатление от той работы, которая проводится в Кузбассе. Могу сказать, что произошли видимые изменения, которые могут стать примером для многих регионов. Фактически во всех отраслях есть определённые достижения – строительство жилья, спортивных объектов, реализация проектов КРТ (комплексное развитие территории. – Авт.), благоустройство. По всем национальным проектам Кемеровская область показатели выполнила и перевыполнила. В рамках совещания мы определили приоритеты до 2030 года. С Ильёй Владимировичем, его командой подробно обсудили по каждому блоку, что нужно сделать для того, чтобы те высокие темпы развития, которые есть у Кузбасса, сохранялись. Сейчас непростое время, но все задачи, поставленные ранее президентом страны, региону удалось выполнить. Надеюсь, что и впредь будет продолжена та же активная работа», – подчеркнул Марат Хуснуллин.

Как отметил губернатор Илья Середюк, для региона важен визит Марата Шакирзяновича, поскольку обсуждались проекты, которые лягут в основу развития Кузбасса.

Также Марат Хуснуллин и Илья Середюк провели двустороннюю встречу, на которой обсудили проекты комплексного развития территорий в Кузбассе и многое другое.

Ольга Соловьёва.



■ Фото с сайта администрации правительства Кузбасса.

// АНОНС

ПРОГРАММА «ФИНАНСОВЫЙ ЛАБИРИНТ» – НА РАДИО «КУЗБАСС FM»!

Каждые две недели вместе с лучшими экспертами в сфере финансового рынка на конкретных примерах реальных

людей мы обсуждаем простые правила поведения, необходимые каждому из нас в повседневной жизни.

«Финансовый лабиринт»! Помогаем найти выход из сложных и запутанных финансовых ситуаций! Слушайте по субботам в 11:30

и по воскресеньям в 18:30 на радио «Кузбасс FM»! Программа выходит при поддержке Министерства финансов Кузбасса.

// АКТУАЛЬНО

России славные сыны

С 1 августа этого года кузбассовцы, заключившие контракт на время от одного года, получат сумму в 1 миллион 440 тысяч рублей.

Что входит в эту сумму:

- единовременная федеральная выплата в размере 400 тысяч рублей в соответствии с указом президента России Владимира Путина;
- единовременная выплата от правительства Кузбасса в размере 800 тысяч рублей.

Также добровольцы могут получить:

- денежное довольствие от 210 тысяч рублей;
- материальную помощь от 15 тысяч рублей;
- подъемные средства от 15 тысяч рублей.

Житель Берёзовского Степан Н. решил встать на защиту нашей Родины, он поступил так потому, что его друзья по работе, понимая, что они нужны стране, пошли служить по контракту. Чтобы узнать, как это сделать и какие документы нужны для заключения контракта, кузбассовец приехал на бульвар им. Академика Л. С. Барбараша в областном центре.

«Мне очень важно понимать, что я нужен стране, мне небезразлично будущее моих детей и внуков, поэтому я здесь», – рассказывает доброволец.

Родные и близкие нашего земляка решение поддержали, особенно учитывая, что защитники Отечества сегодня обеспечиваются всем необходимым. Ведь социальная защита наших воинов – дело государственной важности.

Встать на защиту Родины могут все наши земляки в возрасте от 18 до 65 лет. Срок контракта бывает разным: год, два, три или пять лет. Упростились параметры отбора будущих военнослужащих по здоровью: теперь заключать контракт могут граждане, имеющие категории годности к военной службе от А до В включительно.

«Люди, которые решили добровольно встать на защиту Родины, – наши новые герои. Я их решение уважаю и поддерживаю. Видно, что они неравнодушны к судьбе нашей страны и её будущему», – говорит заместитель начальника пункта отбора на военную службу по контракту второго разряда г. Кемерово Денис Епифанов.

В расширенный список льгот входят вещевое и повышенное денежное довольствие, медицинская страховка. Кроме того, добровольцам, участвовавшим в сражениях, присваивается статус «Ветеран боевых действий» со всеми льготами этой категории защитников Отечества.

Заключившие контракт люди могут вступить в ипотечную систему обеспечения жильём военнослужащих. Полный список льгот доступен на сайте Министерства обороны Российской Федерации, ознакомиться с ним можно в разделе «Социальные гарантии».

Список

федеральных льгот с портала «Госуслуги»

Контрактнику:

- возможность приобрести жильё за счёт Минобороны через накопительно-ипотечную систему;
- служебное жильё или компенсация за наём;
- бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;
- страхование жизни и здоровья;
- военная пенсия после 20 лет службы;
- региональные меры поддержки.

Семье:

- путёвки в лагерь отдыха для детей;
- квоты на обучение детей в вузах;
- дополнительные меры поддержки – в зависимости от региона.

Кузбассовцы, желающие заключить контракт для прохождения военной службы, могут обратиться в военный комиссариат по месту жительства или напрямую в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: город Кемерово, бульвар им. Академика Л. С. Барбараша, д. 3/1, тел. 8 (3842) 77-07-57. Также можно подать заявку через портал «Госуслуги».

Александр Иванов.

// К 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ



Страницы памяти

В Кузбасском региональном институте развития профессионального образования имени А. М. Тулеева открылась выставка «Кузбасс. Летопись Победы». Она организована совместно с медиахолдингом «Кузбасс».

В экспозиции представлены копии страниц газеты «Кузбасс» времён Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

Как отметил главный редактор газеты Василий Королёв, учёные-историки по праву считают наше издание уникальным документом. День за днём газета фиксировала жизнь кузбассовцев, которые ковали Победу в тылу. «Кузбасс», напомним, уже более 100 лет рассказывает читателям о жизни Кемеровской области.

Газета жила одной жизнью с кузбассовцами в те суровые годы. Ежедневные выпуски знакомили жителей с фронтовыми сводками. Те с нетерпением ждали номера и узнавали, куда продвинулись наши войска. И каждая строка придавала сил всем жителям региона, которые снабжали фронт оружием и боеприпасами, продовольствием и одеждой. Листая подшивки тех лет, мы словно преодолеваем пространство и время и погружаемся в водоворот тех событий. У газеты того периода – особый язык, свой стиль.

Профессор кафедры педагогики, психологии и профессионального образования КРИПО им. А. М. Тулеева доктор исторических наук Владимир Волчек уверен, что такие выставки особенно важны в преддверии празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне.

«Данная выставка, показывающая, как день за днём трудился Кузбасс, как жители нашего региона приближали Победу в тылу, имеет большое значение, в том числе для воспитания патриотизма», – считает Владимир Алексеевич.

Увидеть собственными глазами уникальную хронику смогут специалисты кузбасских техникумов и колледжей, посещающие образовательные курсы института.

Непростая история

В Прокопьевском драматическом театре приступили к постановке спектакля «Завтра была война» по одноимённой повести Бориса Васильева.

В основе – воспоминания автора о юности, которая пришлась на годы Великой Отечественной войны. Стоит отметить, что постановка значима для театра ещё и потому, что он был создан в 1945 году и является ровесником Победы.

В эти дни здесь проходят репетиции спектакля, рассказывающего о девушках и юношах предвоенного периода. Они должны совершать взрослые поступки и принимать недетские решения. Как отметил режиссёр Ильдар Хуснуллин, это будет непростая история о подростках, столкнувшихся со сталинскими репрессиями и ужасами Великой Отечественной войны.

В спектакле занят прекрасный актёрский состав: Татьяна Бессчастнова, Анатолий Коротицкий, Сергей Жуйков, Наталья Денщикова, Елизавета Левина, Екатерина Казаева, Ольга Головина, Катерина Мишина, Павел Старцев, Олег Лавров, Вадим Пестерников. Параллельно с репетициями в театре приступили к воплощению художественной концепции спектакля, идёт пошив костюмов, изготавливаются декорации.

Премьера постановки запланирована на декабрь.

Анна Тимошук.

Министерство Обороны РФ

ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ

Матушка-земля,
белая берёзонька,
для меня – Святая Русь,
для других – Занозонька.

Актёр слов П. Андреев

1 440 000 РУБЛЕЙ

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ
ЗАКЛЮЧИ КОНТРАКТ И ПОЛУЧИ
ЗА ПЕРВЫЙ МЕСЯЦ СЛУЖБЫ

Ежемесячное довольствие от 210 000 рублей

Региональная выплата от правительства Кемеровской области - Кузбасса 800 000 рублей

Единовременная выплата при заключении контракта от 1 года от правительства РФ 400 000 рублей

Подъёмное пособие от 15 000 рублей

Материальная помощь от 15 000 рублей

КУЗБАСС

117 Горячая линия по вопросам службы по контракту

Пункт отбора на военную службу по контракту (2 разряда) г. Кемерово:
г. Кемерово,
б-р им. Академика Л.С. Барбараша,
дом 3/1, Сосновый бульвар

(3842) 77-07-57, 8 (923) 533-40-70
круглосуточно

// ЛИЧНЫЕ ПРИЁМЫ

Уважаемые кузбассовцы! С 5 по 8 ноября 2024 года согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приёмы:

5 ноября (вторник) – Воронина Елена Анатольевна – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам социального развития), **приём в 11:30;**

– Старосвет Леонид Владимирович – заместитель

губернатора Кузбасса (по промышленности, транспорту и цифровизации), **приём в 14:00.**

По вопросу записи на личный приём к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приёмную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам: **8 (3842) 58-37-81, 58-37-36**, время работы – **с 08:30 до 17:30.**

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 5 по 8 ноября 2024 года вы можете обратиться к заместителю губернатора Кузбасса, заместителям председателя правительства Кузбасса, руководителям исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса по телефонам прямой линии:

5 ноября (вторник) – Догадов Валерий Анатольевич – заместитель губернатора Кузбасса (по вопросам безопасности и правопорядка), **тел. 8 (3842) 36-87-09 (с 15 до 16 часов);**

– Боднарчук Евгений Сергеевич – начальник управления по обеспечению деятельности мировых судей в Кузбассе, **тел. 8 (3842) 77-05-03 (с 15 до 17 часов).**

6 ноября (среда) – Воронина Елена Анатольевна – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам социального развития), **тел. 8 (3842) 36-84-88 (с 15 до 16 часов);**

– Асанова Анна Геннадьевна – и. о. министра строительства Кузбасса, **тел. 8 (3842) 58-55-45 (с 15 до 16 часов);**

7 ноября (четверг) – Пятковский Антон Александрович – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам образования, науки и молодёжной политики), **тел. 8 (3842) 58-51-71 (с 15 до 16 часов);**

– Федотова Вера Ильдаровна – председатель комитета по охране объектов культурного наследия Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-69-47 (с 15 до 17 часов);**

– Фетцер Сергей Александрович – министр науки, высшего образования и молодёжной политики Кузбасса, **тел. 8 (3842) 90-30-36 (с 15 до 17 часов);**

– Боксгорн Александр Александрович – и. о. министра физической культуры и спорта Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-76-80 (с 16 до 17 часов).**

8 ноября (пятница) – Балакирева Софья Юрьевна – министр образования Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-43-21, (с 12 до 14 часов).**

Внимание! Возможны изменения даты и времени проведения прямых линий, с актуальной информацией можно ознакомиться на официальном сайте администрации правительства Кузбасса (www.ako.ru) в разделе «Все новости», в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте» в анкунте «Кемеровская область – Кузбасс», в мессенджерах Telegram, Viber, «Яндекс» на канале «Кузбасс. Официально».

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8:30 до 17:30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса, **8 (3842) 58-41-97.**

ОБРАЩЕНИЕ министра труда и занятости населения Кузбасса к работодателям

23 октября 2024 года подписано Кузбасское региональное Соглашение между Кемеровским областным союзом организаций профсоюзов «Федерация профсоюзных организаций Кузбасса», правительством Кузбасса и работодателями Кузбасса на 2025–2027 годы, направленное на создание условий для экономического развития региона и обеспечения социальных гарантий работников.

Текст Соглашения опубликован 25 октября 2024 года в «Электронном бюллетене правительства Кемеровской области – Кузбасса» и размещён на интерактивном портале Министерства труда и занятости населения Кузбасса <http://ufz-keмерово.ru/> в разделе «Деятельность» / «Социальное партнерство и трудовые отношения».

Соглашение зарегистрировано 23 октября 2024 года за № 12 Министерством труда и занятости населения Кузбасса.

В Соглашении содержатся обязательства сторон по проведению социально-экономической политики, обеспечивающей право граждан на достойный труд, повышение качества жизни работников и их семей; развитию кузбасской экономики, повышению её конкурентоспособности, росту производительности труда, обеспечению стабильной занятости, эффективной инфраструктуры рынка труда, безопасности рабочих мест, расширению возможностей профессионального роста работников.

Предлагаю работодателям, не участвовавшим в

заключении Соглашения, присоединиться к выполнению Соглашения.

Порядок присоединения к Соглашению определяется статьёй 4 Закона Кемеровской области от 13 ноября 2014 года № 99-03 «О некоторых вопросах регулирования социального партнерства в сфере труда» и пунктом 7.4 Соглашения.

Если работодатели, осуществляющие деятельность в Кузбассе в течение 30 календарных дней со дня официального опубликования предложения о присоединении к Соглашению, не представили в областную трёхстороннюю комиссию по регулированию социально-трудовых отношений мотивированный письменный отказ присоединиться к Соглашению, то Соглашение считается распространённым на этих работодателей. К указанному отказу должен быть приложен протокол консультаций работодателя с выборным органом первичной профсоюзной организации, объединяющей работников данного работодателя, и (или) иными представителями работников.

На созданные в течение срока действия Соглашения организации (индивидуальных предпринимателей) норма о присоединении или об отказе в присоединении к Соглашению распространяется в течение 60 календарных дней со дня их государственной регистрации.

**Министр труда и занятости населения Кузбасса
А. С. Гришин.**

// ИНИЦИАТИВА

«Народный» бульвар

В Кемерове жители выбирают название нового пешеходного бульвара.

Голосование объявил в своём телеграм-канале глава города Кемерово Дмитрий Анисимов. Для нового общественного пространства, а оно располагается от проспекта Октябрьского в сторону 2-й Заречной улицы, было предложено несколько вариантов названия: Налоговый бульвар, Заречный бульвар, Зимний бульвар, Панорамный бульвар.

Голосование длится уже неделю на платформе «Кузбасс онлайн». Лидирует название «Заречный бульвар», за него высказались более 81,5 процента проголосовавших, сообщила пресс-служба города.



■ Фото с сайта администрации Кемерово.

Как отмечает глава областного центра, скоро место отдыха будет открыто для горожан. А итоги голосования подведут в начале 2025 года.

Оксана Панарина.

// ИСТОРИЯ

В рамках соглашения между Архивным управлением Кузбасса и компанией «Яндекс» на общедоступном ресурсе «Поиск по архивам» размещены 2 182 обработанные нейросетью копии метрических книг церковных приходов Кузбасса за 1839–1929 годы. Это аналог документов ЗАГС. Кан сообщает пресс-служба ад-

министрации правительства Кузбасса, теперь можно удалённо, через интернет, найти информацию о предках, составить родословную. Также у жителей появится доступ к уникальным документам, касающимся биографий исторических личностей: Василия Фёдорова, Веры Волюшиной, Николая Масалова.

ООО «Паритет-Проф» (прямой работодатель) открывает набор специалистов для работ вахтовым методом по следующим специальностям:

- бетонщики – в г. Бийск,
- монтажники ТТ – в г. Бийск, Усть-Кут,
- оператор цеха сборки и сварки – в г. Тула (БЕЗ ОПЫТА).
- И многие другие специальности

Мы предоставляем:

- Официальное трудоустройство с первого дня.
- Покупаем билеты от дома до объекта.
- Бесплатное проживание, питание, медосмотр, спецодежду.
- Различные денежные бонусы.

Номер горячей линии 8 (800) 444-50-15.

Кузбасс

Открыта подписка на 1-е полугодие 2025 г. на газету «Кузбасс» в почтовых отделениях на любой адрес Кемеровской области.

по вашему адресу, «до востребования», «до двери квартиры», «до рабочего кабинета». О фактах отказа срочно сообщайте по телефону 58-34-00 (Кемерово).

- ✓ Вы можете оформить подписку не выходя из дома: подписка на сайте **podpiska.pochta.ru;** подписка через **мобильное приложение Почты России.**

Кузбасс сближает регионы

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-й СТР.

Благодарю всех, кто участвовал в реализации крупного и важного объекта. Такой профессиональный опыт должен быть отличным ориентиром на будущее. Благодаря слаженной работе мы уверенно продвигаемся к общей цели – связать западные и восточные рубежи нашей страны», – отметил Марат Хуснуллин.

Новая дорога соединила федеральную трассу Р-255 «Сибирь» с запада на восток, минуя город Кемерово. Протяжённость составляет 47,6 километра, она проходит по территориям Кемеровского и Топкинского муниципальных округов. Четырёхполосная автомобильная дорога относится к категории 1Б, максимальная разрешённая скорость движения составляет 110 км/ч.

Обход включает в себя четыре транспортные развязки, восемь путепроводов, три мостовых сооружения и экодук (мост для перехода диких животных над проезжей частью). Последний представляет собой железобетонную конструкцию протяжённостью 87,3 метра и шириной 50 метров, покрытую травой, кустарниками и оснащённую шумозащитным ограждением. Это первое подобное сооружение за Уралом. Появление экодука на участке автомобильной дороги позволит снизить риск дорожно-транспортных происшествий. Согласно прогнозам экспертов, ожидается, что чаще всего переходом будут пользоваться лоси, олени и косули.

«О необходимости обхода города Кемерово постоянно говорили прежде всего сами кузбассовцы, по этому поводу было много обращений от жителей.



Строительство обхода поддержал президент России Владимир Владимирович Путин, помощь на всех этапах оказывал Марат Шакирзянович Хуснуллин», – подчеркнул министр энергетики РФ Сергей Цивилев.

Губернатор Кузбасса Илья Середюк отметил, что завершена одна из самых значимых строек последних десятилетий в регионе.

«Сегодня знаменательное событие для всех кузбассовцев. Северо-Западный обход города Кемерово позволит вывести из областной столицы около 17 тысяч единиц транзитного транспорта в сутки. Это повлияет на экологию, дорожную сеть и степень комфорта жителей. Благодарю за поддержку Марата Шакирзяновича Хуснуллина, Сергея Евгеньевича Цивилева. Главная благодарность – в адрес строителей, мостовиков за созидательную, сплочённую, командную работу», – сказал глава региона.



В добрый путь!

Один из ключевых объектов Северо-Западного обхода города Кемерово – мост Звёздный. Это самый длинный мост через реку Томь, его протяжённость превышает 884 метра, высота опор достигает 42 метров. Строи-

тельство моста началось в сентябре 2022 года. Примечательно, что название придумали сами кузбассовцы в ходе голосования.

Новая трасса объединена интеллектуальной транспортной системой из оптоволоконной связи. Это позволяет мгновенно получать данные о ситуации на

дороге и передавать сообщения на информационные табло. Проезд по автомобильной дороге будет бесплатным.

В строительстве Северо-Западного обхода города Кемерово участвовали компании и специалисты со всей страны. В среднем на объекте в круглосуточном режиме было задействовано до 1 300 специалистов и более 400 единиц специализированной техники. По поручению губернатора Кузбасса Илья Середюка 208 работников предприятий, принявших участие в реализации этого масштабного проекта, отмечены региональными наградами.

Первыми по новой дороге отправились фуры с грузами для жителей Курской области. Нравнодушные кузбассовцы, коллективы предприятий и предприниматели собрали самое необходимое: бутилированную воду, консервы, крупы и макаронные изделия, тёплую одежду, постельные принадлежности, бытовую химию.

Андрей Ермолюк.

Как изменится движение по дорожным развязкам в связи с открытием Северо-Западного обхода города Кемерово, смотрите, перейдя по этому QR-коду.



СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ОБХОД ГОРОДА КЕМЕРОВО: ХРОНИКА СТРОИТЕЛЬСТВА

РАБОТЫ ПО ПЛАНИРОВАНИЮ И МОДЕЛИРОВАНИЮ ДОРОГИ НАЧАЛИСЬ ЗА ДВА ГОДА ДО ТОГО, КАК ПЕРВАЯ ТЕХНИКА ОТПРАВИЛАСЬ В ПОЛЕ. СНАЧАЛА БЫЛА ВЫСТРОЕНА КРИТИЧЕСКАЯ ЦЕПОЧКА НА БУМАГЕ, ЗАТЕМ ОПРЕДЕЛЕННЫ ЭТАПЫ РАБОТЫ, ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ УЧАСТКИ, НЕОБХОДИМЫЕ КОМПЕТЕНЦИИ, СТРУКТУРА ИСПОЛНИТЕЛЕЙ И ПОДРЯДЧИКОВ И ЗАПАСНЫЕ РЕСУРСЫ ДЛЯ СТРАХОВАНИЯ РИСКОВ. ТАК ГРАНДИОЗНАЯ ЦЕЛЬ РАЗДЕЛИЛАСЬ НА ПОНЯТНЫЕ РУКОВОДИТЕЛЯМ И ПОДРЯДЧИКАМ ЧАСТИ.

2021 ГОД

Декабрь. Начало строительства, очистка от снега территории и обустройство штаба. Забивка первой сваи и старт подготовительного этапа.

2022 ГОД

Август. Завершение строительства технологической дороги вдоль Обхода и подготовительного этапа работ.

Сентябрь. Начало строительства моста через реку Томь.

Октябрь. Начало разработки выемки на правом берегу с применением буровзрывных работ.

2023 ГОД

Февраль. Монтаж первой балки на путепроводе транспортной развязки ПК 223 Обхода.

Март. Поступление первого металла для сооружения пролётных строений моста через реку Томь.

Июнь. Начало надвигки пролётного строения моста через реку Томь.

Сентябрь. Запуск движения по путепроводу на ПК 223 Обхода на автодороге Кемерово – Юрга.

2024 ГОД

Март. Завершение восьмого этапа надвигки.

Май. Начало укладки верхнего слоя дорожного покрытия на Обходе.

Июнь. Запуск движения по участку транспортной развязки на ПК 289 Обхода по автодороге Кемерово – Яшкино – Тайга. Завершение надвигки пролётного строения моста через реку Томь.

Август. Завершено устройство дорожного покрытия моста Звёздного.

Сентябрь. Выход работ на финальный этап.

Октябрь. Запуск движения по Обходу.



// ПАТРИОТИЗМ

Уважение и почёт

Заместитель министра обороны – начальник Главного военно-политического управления Вооружённых Сил РФ генерал-полковник Виктор Горемыкин и губернатор Кузбасса Илья Середюк посетили региональный филиал фонда «Защитники Отечества».

Замглавы МО РФ вручил кузбасским волонтерам ведомственные медали «За помощь и милосердие».

«Спасибо вам за помощь и поддержку наших бойцов, участников специальной военной операции. Такая помощь сейчас оказывается во всех субъектах Российской Федерации. Это самое близкое, самое дорогое для бойцов. Сегодня реализуется очень хороший принцип: армия и народ едины», – подчеркнул Виктор Горемыкин.

Губернатор Кузбасса также высоко оценил работу волонтеров и поздравил их с заслуженными наградами.

«Вы по зову сердца отдаете все дела, собираете гуманитарную помощь для наших бойцов и везёте её на передовую. Это и есть крепкий тыл, поддержка которого необходима нашим ребятам. Спасибо за вашу помощь», – сказал Илья Середюк.

Заместитель министра обороны ознакомился с деятельностью филиала фонда «Защитники Отечества» в Кузбассе. Виктору Горемыкину представили информацию о форматах работы с семьями ветеранов СВО, о том, какие вопросы возникают наиболее часто и как они решаются, а также о личных приёмах, которые проводят члены правительства Кузбасса, и мероприятиях для детей героев.

Важные вопросы

Статс-секретарь – заместитель Министра обороны России, председатель фонда «Защитники Отечества» Анна Цивилева провела еженедельное совещание с филиалами фонда в регионах. На нём обсудили сотрудничество с военно-социальным центром Министерства обороны России, многофункциональными центрами и другими региональными структурами для повышения качества предоставляемых героям мер поддержки.

Анна Цивилева отмети-



ла, что сотрудники военно-социального центра будут работать в филиалах фонда «Защитники Отечества». Уже выбрано шесть пилотных регионов: Новосибирская, Самарская, Тульская, Московская области, Краснодарский край и Кузбасс.

«Также планируем расширить взаимодействие с госпиталями и оборудовать в них информационные стенды для героев, которые проходят лечение. В медучреждениях будут работать представители центра со своим графиком приёма», – подчёркивает председатель фонда.

Фонд уже сегодня тесно взаимодействует с военными госпиталями. Так, руководитель филиала в Кузбассе Лариса Кобышева и заместитель руководителя филиала фонда по медицинскому сопровождению Валентина Толмачева провели встречу с ветеранами СВО, которые проходят лечение в филиале военного госпиталя в Юрге. Во время встречи они рассказали героям о работе фонда и действующих мерах поддержки, а также дали разъяснения о региональных и федеральных выплатах.

Лица защитников

Фонд «Защитники Отечества» торжественно открыл выставку «Отец Героя» на

площадке Государственной думы РФ. В церемонии приняли участие статс-секретарь – заместитель министра обороны России, председатель фонда «Защитники Отечества» Анна Цивилева, председатель Государственной думы России Вячеслав Володин, главы парламентских фракций и комитетов, а также близкие защитников. В экспозицию вошли 38 фотографий отцов, чьи сыновья героически сражались на СВО. Работы выполнили в филиалах фонда в рамках проекта «Наша семья – наша Победа!».

«Родные – это те люди, которые прививали героям истинные ценности, ориентировали на выбор жизненного пути. Семья, честность, любовь, товарищество, преданность стране – это основополагающие ценности, дающие нам силы. Современные защитники возрождают в России традицию памяти героя. Нам нужно, чтобы она жила вечно. Мы будем чтить их, как чтим наших дедов и прадедов», – отметила Анна Цивилева.

В Кемеровском филиале Государственного фонда «Защитники Отечества» также проходит фотовыставка «Отец Героя». В экспозиции представлены фотографии отцов с портретами и наградами сыновей, которые доблестно отстаивали национальные интересы России на специальной военной операции. Экспозиция доступна всем посетителям филиала Государственного фонда в Кемеровской области по адресу: город Кемерово, пр. Притомский, 6б.

Во всех муниципалитетах Кузбасса также прошли тематические выставки фотографий и детских рисунков, посвящённые Дню отца. Дети ветеранов специальной военной операции читали стихи и рисовали своих пап-героев.

Алексей Литвин.

// АКТУАЛЬНО

Новейшая история

В Государственном архиве Кузбасса прошло заседание межведомственной комиссии по поддержке участников СВО. Участники обсудили работу по созданию электронной коллекции архивного фонда «Кузбассовцы – Герои СВО».

Коллекция формируется в Государственном архиве Кузбасса с 2023 года. Она призвана сохранить свидетельства и память о тех, кто сражается с нацистами за Родину. Во всех муниципальных образованиях региона созданы рабочие группы, в состав которых вошли координаторы фонда «Защитники Отечества», сотрудники музеев, библиотек, архивов и социальных служб. Они собирают информацию, документы и фотографии, а затем передают их в Госархив.

Начальник Архивного управления Кузбасса Сергей Добрыдин рассказал, что на сегодняш-

ний день в фонд-коллекцию «Кузбассовцы – Герои СВО» уже передано 26 тысяч электронных документов. И это не только официальные бумаги, но и биографии, наградные материалы, фотографии, трогательные воспоминания педагогов, классных руководителей, друзей, тренеров, творчество участников специальной военной операции (стихотворения, песни, видеозаписи выступлений). Все они раскрывают личность человека, показывают путь формирования героя.

«Главная задача архивистов – хранить документы. У нас находятся материальные свидетели разных периодов нашей истории. С прошлого года отдельное место занимают материалы, относящиеся к современным героям – участникам СВО», – рассказывает директор Государственного архива Кузбасса Людмила Сапурина.

На документы, полученные при личной встрече или беседе с родными и близкими участников СВО, составляется опись. Все они собираются в том числе и в электронном виде на каждого человека и размещаются отдельно по каждому муниципальному образованию.

// ПОДДЕРЖКА ГЕРОЕВ

1 НОЯБРЯ ПРЕДСТАВИТЕЛИ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПРОВЕДУТ ВЫЕЗДНОЙ ЛИЧНЫЙ ПРИЁМ. ВОПРОСЫ СМОГУТ ЗАДАТЬ УЧАСТНИКИ, ВЕТЕРАНЫ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ И ИХ РОДНЫЕ ИЗ НОВОКУЗНЕЦКА, НОВОКУЗНЕЦКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА, ПРОКОПЬЕВСКА, ПРОКОПЬЕВСКОГО И МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОКРУГОВ, МЫСКОВ И КИСЕЛЁВСКА. ПРИЁМ ПРОВЕДУТ ПРЕДСТАВИТЕЛИ РЕГИОНАЛЬНЫХ МИНИСТЕРСТВ И ВЕДОМСТВ, А ТАКЖЕ ФИЛИАЛА ФОНДА «ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА».

Специалисты предоставят подробные разъяснения по каждому обращению, ответят на вопросы, в том числе о мерах социальной поддержки, медицинском сопровождении, льготах для детей участников СВО, об оформлении удостоверений ветеранов и другие. Приём состоится по адресу: администрация города Новокузнецка, ул. Кирова, 71, фойе большого зала (вход со стороны отделения Сбербанка). Начало в 12:00.

Записаться можно у социальных координаторов:

- в Новокузнецке – по тел. 8-923-630-73-01 (Орджоникидзевский и Кузнецкий районы), 8-961-720-09-54 (Центральный район), 8-950-279-24-15 (Новоильинский район), 8-923-474-35-54 (Куйбышевский район), 8-905-903-22-17 (Заводской район);
- в Новокузнецком муниципальном округе – 8-905-931-95-07;
- в Киселёвске – 8-904-992-29-98, 8-924-494-96-17;
- в Междуреченском муниципальном округе – 8-905-912-37-88, 8-913-286-62-30, 8-951-599-77-49;
- в Мысках – 8-961-726-13-26; Прокопьевске – 8-923-631-97-20, 8-913-433-22-70, 8-913-427-83-68;
- в Прокопьевском муниципальном округе – 8-923-638-78-54.

Выездные встречи регулярно проводятся в Кузбассе по поручению губернатора Илья Середюка. Первое такое мероприятие состоялось 14 июня в Новокузнецке для жителей Южнокузбасской агломерации, 27 июня – в Мариинске для кузбассовцев, проживающих в Северокузбасской агломерации, 5 июля – в Белове, 12 июля – в Юрге, 25 июля – в Кемерове.

Напомним: кузбасский филиал фонда «Защитники Отечества» и правительство региона проводят работу по поддержке ветеранов СВО и их семей. На заседаниях межведомственной комиссии решаются вопросы, связанные с обращениями участников СВО, предоставлением им и их близким социальной поддержки.

Екатерина Волкова.



Не дадим себя обмануть!

Более 10 тысяч жителей Кемерова и Кемеровского муниципального округа стали участниками «Финансового экспресса»

В рамках региональной программы повышения финансовой грамотности населения Кузбасса и Всероссийских просветительских эстафет «Мои финансы» в Кемерове и Кемеровском муниципальном округе организовали около 200 мероприятий по финансовой грамотности под традиционным девизом: «Финансовое просвещение — просто о сложном».

В течение дня в муниципалитетах прошли мероприятия для разных целевых групп населения от дошкольников до людей старшего поколения. Лекторами выступили более 70 спикеров из Кемерова, Новосибирска, Барнаула, Сургута и Москвы.

Впервые в этом году в рамках «Финансового экспресса» прошёл открытый координационный совет по повышению финансовой грамотности населения Кузбасса. Экспертным сообществом обсуждались вопросы реализации Стратегии повышения финансовой грамотности и формирования финансовой культуры до 2030 года.

«В Кузбассе мы уделяем большое внимание целенаправленной работе с каждой категорией населения. Разрабатываем авторские проекты и практики, применяем разные форматы просвещения: фестивали, конкурсы, игры, лектории. За девять месяцев этого года мы провели больше полутора тысяч мероприятий, в которых приняли участие почти 200 тысяч человек, для сравнения: по итогам прошлого года цифра составляла около 130 тысяч кузбассовцев без учёта школьников, которые изучают финансовую грамотность на уроках. То есть от года к году количество участников растёт, а это значит, что данная тема востребована и интересна жителям Кузбасса», — рассказал

первый заместитель председателя правительства Кузбасса — министр финансов региона Игорь Малахов.

Финансовое образование в рамках «Финансового экспресса» началось с детских садов и младших школьников. С детьми проводились тематические игры, коллективы образовательных учреждений и родители были проинструктированы о распространённых схемах обмана и способах противостоять мошенникам.

Старшеклассники, студенты техникумов и вузов приняли участие не только в лекциях, но и в интерактивных играх, квизах и тематических викторинах по личному финансовому планированию, страхованию, инвестициям, мошенничеству, предпринимательству.

Отдельное внимание было уделено трудовым коллективам. Эксперты выступили на крупных предприятиях, сотрудники ФНС потренировали критическое финансовое мышление. На базе центров занятости прошли встречи с гражданами, которые находятся в поиске работы.

На площадках организаций социальной защиты, библиотек, клубов ветеранов прошли встречи и беседы со старшим поколением, посвящённые профилактике мошенничества. Кроме того, работала отдельная площадка для предпринимателей, где они обменялись опытом, получили знания о цифровых финансовых активах, а также поговорили о кибербезопасности.

Информационно-просветительский проект «Финансовый экспресс» реализуется в Кузбассе с 2011 года. В выбранной территории «десант» из экспертов проводит множество образовательных мероприятий, позволяя охватить как можно большее



число человек. Это ключевое мероприятие областной программы повышения финансовой грамотности населения, утверждённой губернатором Кузбасса. Организаторы — Министерство финансов Кузбасса, Региональный центр финансовой грамотности, администрации муниципальных образований.

«Финансовый экспресс» уже побывал в Анжеро-Судженске, Междуреченске, Кемерове, Ленинске-Кузнецком, Новокузнецке, Киселёвске, Таштаголе, Гурьевском округе и других населённых пунктах. За все время проекта в нём приняли участие более 31 тысячи кузбассовцев.

Наглядно и популярно

Еженедельные видеолекции по финансовой грамотности стартуют этой осенью в Кузбассе на базе библиотечной сети региона.

Проект запущен Министерством финансов Кузбасса совместно с Министерством культуры и национальной политики Кузбасса и Кемеровской региональной организацией ветеранов для проведения системной

работы по повышению финансовой грамотности пожилых граждан. В проекте участвуют более 330 библиотек из всех муниципалитетов Кузбасса.

«Мы реализуем сразу несколько крупных проектов, направленных на повышение финансовой культуры разных целевых аудиторий кузбассовцев: школьников, студентов, работающих населения, предпринимателей. Один из них — «Финансовая грамотность в трудовых коллективах», который для удобства слушателей мы запустили в онлайн-формате для работающих граждан, и теперь все желающие каждую неделю могут подключаться к вебинарам и получать полезные знания о том, как защититься от кибермошенников. Новый проект также предусматривает проведение еженедельных лекций, но нацелен он конкретно на людей пожилого возраста», — отметил первый заместитель председателя правительства Кузбасса — министр финансов Игорь Малахов.

На базе муниципальных библиотек еженедельно по средам с 11 до 12 часов будут проходить видеолекции. Основная те-

матика встреч — профилактика кибермошенничества. Планируется, что еженедельные видеолекции будут дополняться мероприятиями других форматов, такими как «Финансовая гостиная» (очная встреча пенсионеров с экспертами на базе муниципальных библиотек), а также проект «Финнить» (игра по мошенничеству «Верю / Не верю», разработанная совместно с правоохранительными органами, в ходе которой представители старшего поколения будут разбирать реальные мошеннические схемы и способы обмана, потренируют критическое мышление и получают правильный ответ, как вести себя в той или иной ситуации).

Знание — сила!

Также в регионе стартовало оперативно-профилактическое мероприятие «Не дай себя обмануть!», направленное на профилактику IT-преступлений.

Сотрудники полиции, а также члены общественного совета при ГУ МВД России по Кузбассу и территориальных органов внутренних дел региона проинформируют население о существующих способах IT-преступлений, дадут рекомендации, которые помогут не стать жертвой аферистов. Мероприятие продлится до 8 ноября 2024 года.

Первая встреча в рамках акции прошла накануне в городе Белово. Оперуполномоченный уголовного розыска отделения по раскрытию мошенничеств в сфере информационно-телекоммуникационных технологий отдела МВД России «Беловский» старший лейтенант полиции Илья Ильев стал гостем информационно-методического центра, где провёл беседу с педагогами о том, как не стать жертвой киберпреступников.

Полицейский рассказал о видах мошенничеств, зарегистрированных на территории Беловского городского округа, а также о новых схемах, которые применяются в отношении граждан: звонок под видом работника энергосбытовой компании, сотового оператора, представителя пенсионного фонда, поликлиники. Илья Ильев обратил внимание аудитории, что мошенники используют разные предлоги для того, чтобы ввести потенциальную жертву в заблуждение, однако следует перепроверять всю поступающую от незнакомцев информацию, не верить угрозам, не следовать рекомендациям незнакомцев, финансовые вопросы предварительно обсуждать с близкими.

Всем присутствующим на профилактической беседе были розданы памятки с алгоритмами действий при разных схемах обмана.

Дмитрий Уваров.



Найти свою любовь

История любви Анастасии и Александра Ильиных началась в студенческом поисково-спасательном отряде «Поиск» Кемеровского государственного университета. Их пути не раз пересекались на совместных мероприятиях, ребята организовывали уроки пожарной безопасности для школьников и проводили занятия для воспитанников детских домов. Один из таких уроков и стал особенным: общая цель, взаимопонимание и стремление помогать другим сблизил молодых людей. Длинные разговоры быстро переросли в крепкие чувства.

В «Поиске»

Анастасия с детства мечтала работать в МЧС. Поэтому окончила колледж промышленных, информационных технологий и права по специальности «Пожарная безопасность». Затем поступила в Кемеровский государственный университет на «Безопасность труда».

«На первом курсе увидела, что проводится набор студентов в поисково-спасательный отряд, и загорелась. Это же буквально реализовывалась моя мечта! Пришла, и очень понравилось. Так и связала жизнь на шесть лет с волонтерством – весь бакалавриат и два года магистратуры», – рассказывает Анастасия.

Когда девушка училась на третьем курсе, в отряд поступил симпатичный и хороший, судя по многим показателям, парень. Александр, как и его будущая жена, тоже хотел связать жизнь с МЧС. Даже окончил Губернаторскую кадетскую школу-интернат МЧС, но зрение не позволило продолжить обучение в этом направлении. Зато КемГУ предоставил возможность побыть в роли спасателя в студотряде. Студенческий поисково-спасательный отряд «Поиск» входит в состав Кемеровского регионального отделения Всероссийского студенческого корпуса спасателей молодёжного крыла Общероссийской общественной организации «Российский союз спасателей». Более чем за 20 лет существования он стал организатором множества мероприятий, направленных на повышение культуры безопасности населения, смотр-конкурсов по типу «Лучшие юнармейские отряды – к обелиску Славы!», различных соревнований по спортивному туризму, а также принимал участие в мероприятиях городского и областного уровня. Одной из главных целей «Поиска» является помощь в осуществлении спасательных работ. В сотрудничестве с ГУ МЧС России по Кузбассу и Кемеровским региональным отделением Всероссийского студенческого корпуса спасателей добровольцы регулярно помогают в поисках пропавших людей, а также ликвидируют последствия таких чрезвычайных ситуаций, как природные катаклизмы и пожары.

«Добровольцы отряда постоянно посещают учреждения города и региона с целью проведения образовательных мероприятий. Вот и мы с Александром вместе готовили такие уроки для школьников и ребят из детских домов. Оказалось,

что у нас много общих тем и интересов. Для нас до сих пор отряд – это большая семья, то, чем мы любим заниматься. Я часто вспоминаю это время. Когда перебираю фотографии, душа греется. Ребятам перед уходом говорила, что это дело нужно любить всем сердцем. Заниматься волонтерской деятельностью ради грамот и каких-то предпочтений – бессмысленно», – уверена Анастасия.

Взрослая жизнь

Анастасия и Александр начали новую главу: построили семью, пройдя путь от студентов-волонтеров до супругов. Они решили, что настало время оставить отряд, перенаправив внимание на семью и ребёнка. Но волонтерский этап жизни всегда будет связывать и напоминать о том, как они встретили любовь на пути служения безопасности и помощи другим.

«Надо заметить: мы и сейчас наблюдаем за деятельностью отряда через соцсети. И, кстати, до сих пор консультируем ребят, когда обращаются. У нас осталось много связей и контактов, наработанных во время волонтерской деятельности», – говорит девушка.

В 2020 году у пары родилась дочка Маша. Пока Анастасия сидела в декрете и заботилась о

малышке, Александр отвечал за финансовую часть. Теперь, когда молодая мама вышла на работу, супруги стараются распределять обязанности поровну.

«Конечно, муж помогал, даже когда сидела с ребёнком дома. Целый год я училась в аспирантуре, и он занимался воспитанием, делал какие-то дела по дому. Сейчас же мы два работающих родителя, поэтому стараемся быть на подхвате друг у друга, например когда он заберёт дочку из садика, когда – я, – рассказывает Анастасия. – А иначе и быть не должно. Мы уверены, что главное в семье – это взаимопонимание и общие цели. Именно это нас и объединило, даже несмотря на то, что по характерам мы совершенно разные люди. До сих пор у нас есть общие ценности и одинаковые позиции по принципиальным вопросам. Даже когда случаются недопонимания, мы всё обсуждаем, стараемся договориться и прийти к какому-то выводу или общему решению»

Любимое дело

После выхода из декрета Анастасия вернулась в родной колледж, где сама училась, чтобы передавать знания новым поколениям. Она говорит, что её работа отчасти стала продолжением деятельности в отряде,



ведь она обучает студентов дисциплине «пожарная безопасность».

«Раньше я мечтала работать в МЧС, но нашла призвание в педагогике. Здесь реализуется весь мой предыдущий опыт. Даю студентам не просто теорию из книжек, а подкрепляю примерами из реальной жизни. Со времён работы в поисково-спасательном отряде остались знакомые, которые работают в разных структурах от МЧС до скорой помощи. Они часто рассказывают случаи из практики. У нас также был хороший преподаватель по первой помощи, делившийся навыками и практическим опытом, объяснял, как на самом деле оказывается помощь или на что нужно обратить внимание. Живая информация усваивается молоды-

ми людьми намного лучше», – рассуждает Настя.

Глава семейства сейчас совмещает работу с учёбой в аспирантуре. Александр ещё находится в поиске дела, которым будет заниматься в жизни, пропуская разные специальности, но в приоритете – написание кандидатской диссертации.

Несмотря на занятость и частое несовпадение рабочих графиков, Ильиных стараются всё свободное время проводить вместе за пределами дома: гуляют, отправляются в различные поездки, навещают друзей. Недавно приобрели маленькую Машу к путешествиям: слетали в Казань и Санкт-Петербург. Малышка с лёгкостью перенесла все перелёты и стала отличным компаньоном для родителей.

Новый дом

Близкие Анастасии и Александра живут в Тисуле и Прокопьевском районе. Семейство старается почаще навещать родителей, по очереди приезжая то к одним, то к другим. Но свободного времени не так много. Саша сам делает ремонт в новой квартире, и семья готовится к скорому переезду.

«Это волнительный и важный момент. Такое ощущение, как будто начинается новая жизнь: смена привычной обстановки и района города. Хочется, чтобы всё произошло скорее. Нам нравится место, куда переедем. В пешей доступности будут новые пространства нашего прекрасного города», – делится Анастасия.

До того, как купить квартиру, супруги рассматривали разные варианты с покупкой частного дома. Они оба выросли на земле и хотели жить, как их родители. Теперь же у Ильиных новая мечта: построить дачу. Супруги присматривают участки и представляют, как здорово будут проводить время всей семьёй на природе.

Светлана Булаева.



Кузбасс в первые дни войны

В традиционной рубрике «Кузбасс: наша история» хотим рассказать читателям о том, чем жил регион в военные годы, – об этом писала наша газета. На протяжении всей Великой Отечественной войны на страницах издания рассказывалось о трудовом подвиге жителей региона, сражениях на фронтах и многом другом. Но начнём с того, как кузбассовцы встретили страшное известие о начале войны

Предвоенные дни 1941-го, судя по страницам газеты «Кузбасс», мало чем отличались от других, прежних трудовых будней. Листаем страницы майских и первых июньских номеров: жизнь бурлит, коллективы борются за досрочное выполнение полугодичного плана, власти обсуждают вопросы летнего отдыха кузбассовцев. Из объявления, напечатанного в газете, узнаём, что в горсаду проходят гулянья и танцы, ежедневно играет духовой оркестр. И вот наступила страшная ночь 22 июня...

Победа будет за нами!

101-й номер газеты «Кузбасс» вышел 22 июня, но в силу специфики производства газеты, которая готовилась ещё 21-го числа, вполне понятно, что ужасная весть не успела попасть на страницы. Следующий, 102-й, номер выходит 23-го числа. И уже из него мы узнаём о том, что началась война.

Газета приводит текст выступления по радио заместителя председателя Совета народных комиссаров Союза ССР и народного комиссара иностранных дел В. М. Молотова. Он обратился к жителям страны 22 июня с заявлением от имени советского правительства и его главы товарища Сталина: «В 4 часа утра без предъяснения каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны германские войска напали на нашу страну. <...> Правительство Советского Союза выражает твёрдую уверенность в том, что всё население нашей страны, все рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины отнесутся с должным сознанием к своим обязанностям, к своему труду. Весь наш народ теперь должен быть сплочён и един как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и других дисциплины, организованности, самоотверженности, достойной настоящего советского патриота, чтобы обеспечить все нужды Красной Армии, Флота и Воздушной, чтобы обеспечить победу над врагом. Правительство призывает вас, граждане и гражданки Советского Союза, ещё теснее сплотить ряды <...> Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами».

Все как один

Кузбассовцы сразу же откликнулись на призыв. На заводе XVII съезда ВКП(б) (нынешний «Химпром») в Кемерове прошёл митинг трудящихся, на котором присутствовали 500 человек. Заслушав сообщение Молотова, они тут же приняли ряд решений, в числе которых – досрочное выполнение производственного плана всеми цехами завода, укрепление трудовой дисципли-



ны (окончательная ликвидация прогулов и опозданий); образцовое содержание оборудования, с тем чтобы обеспечить его бесперебойную работу, и множество других. Рабочие и инженеры заверяют партию и правительство, что по первому зову «готовы с оружием в руках встать на защиту Родины».

Несколько митингов состоялось на шахте «Северной», где также прослушали важное сообщение по радио. Крепильщик Плотников заявил: «Для того чтобы повысить обороноспособность нашей Родины, буду работать ещё лучше. Обязуюсь ежедневно выполнять норму на 130 процентов. Если партия потребует, готов в любую минуту пойти с оружием в руках громить врага». И в целом коллектив берёт обязательства сплотиться, перевыполнять план по добыче угля. Здесь же опубликованы сообщения о митингах рабочих Кемрудника, железнодорожников станции Кемерова.

В Кемеровском городском театре митинг состоялся прямо во время спектакля. С сообщением о нападении фашистских войск и речи Молотова выступил депутат Центрального районного совета депутатов трудящихся товарищ Корочкин. Художественный руководитель театра Котевич призывал трудящихся Кемерова «удвоить, утроить, удесятерить энергию и честным самоотверженным трудом помочь Красной Армии выполнить свой долг перед Отечеством». Под долго несмолкающие аплодисменты участники митинга приняли резолюцию.

Трудящиеся Кемеровского гормолзавода берут на себя повышенные обязательства и просят увеличить рабочий день до 10 часов. На мебельной фабрике Промкомбината рабочие ходят с инициативой увеличить смену до 12 часов. Горком ВЛКСМ организует краткосроч-



ные курсы медсестёр для молодёжи, которая массово стала обращаться с такими предложениями.

Личная инициатива

В последующих номерах «Кузбасс» продолжает публиковать заметки о митингах и других формах поддержки страны, партии и правительства со стороны коллективов предприятий и граждан.

В номере от 24 июня 1941 года мы читаем письмо в редакцию от 53-летней Евдокии Ивановны Цветаевой, заведующей учебной частью 41-й средней школы города Кемерова. Она пишет:



«В тяжёлую годину, которая настала для нашей Родины, мы с честью выдержим испытание нашего мужества, готовности к защите Родины. В этом – наш гражданский долг. Я заявляю, что готова работать сестрой или среди технического персонала медицинских работников, если понадобится на этом фронте».

О готовности ехать на фронт медсестрами заявляют биолог этой же школы Лидия Васильевна Кислова, преподавательница химии Людмила Васильевна Макарова, преподавательница немецкого языка Евгения Тимофеевна Шишкина и географ Валентина Кономовна Чепсарова.

Член Осоавиахима (Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству) домохозяйка Евстолия Константиновна Трифонова выразила готовность помочь стране: «Узнав о том, что Германия бомбардировала наши мирные города, что Верховный Совет издал Указ о всеобщей мобилизации, прошу меня использовать для подготовки к противовоздушной обороне города. Считаю, что моя помощь будет нужна, тем более что имею звание инструктора ПВХО».

В номере за 27 июня опубликовано коллективное обращение

домохозяек: «Мы, жены рабочих и служащих Кемеровского водоканалтреста, организовали из группы домохозяек кружок ГСО (Готов к санитарной обороне. – Авт.), провели первое занятие. <...> Если потребуется, мы все как один пойдём работать на производство, заменим мужей, уходящих в Красную Армию...» И такие письма не единичны.

«Кузбасс» начинает публиковать сводки о положении дел на фронте. Сначала это сообщения главного командования Красной армии, потом – сводки Советского информбюро. Также идут публикации с лент ТАСС, материалы советских военкоров из центральных газет.

4 июля 1941 года Кузбасс публикует текст выступления председателя Государственного Комитета Обороны И. В. Сталина, которым он обратился к жителям страны по радио днём ранее. Он призывает граждан сплотиться.

Из обращения к тыловым регионам: «Мы должны организовать всестороннюю помощь Красной Армии, обеспечить усиленное пополнение её рядов, обеспечить её снабжение всем необходимым. <...> Мы должны крепить тыл Красной Армии, подчинив интересам дела всю свою работу, обеспечить усиленную работу всех предприятий, производить больше винтовок, пулемётов, орудий, патронов, снарядов, самолётов, организовать охрану заводов, электростанций, телефонной и телеграфной связи, наладить местную противовоздушную оборону...» Эту речь труженики Кузбасса встретили митингами поддержки.

Тему продолжим в следующих выпусках газеты.

Оксана Сохарева.

Фото и рисунок из номеров газеты «Кузбасс», вышедших в первые дни начала Великой Отечественной войны.

// ЮБИЛЕЙ

Летописец земли Кузнецкой

Ветераны Кузбасса провели встречу, посвящённую 100-летию выдающегося деятеля культуры Кемеровской области, заслуженного работника культуры РФ, писателя, историка, искусствоведа и краеведа Мэри Моисеевны Кушниковой.

Она прожила 94 года, из них 45 лет были связаны с Кузбассом. В наш регион она приехала в 1973 году и сразу ворвалась в его культурную жизнь.

Мэри Моисеевна была разносторонним глубоко образованным человеком. За плечами у неё – два высших образования. Она владела несколькими иностранными языками, была членом Союза писателей России и Союза российских писателей, Союза переводчиков России. В её творческой биографии – Областное отделение Общества охраны памятников истории и культуры (заместитель председателя), Кемеровская студия телевидения (редактор литературно-драматических передач). Циклы её телепрограмм «Напишут наши имена», «Музейные живые экспонаты», «Душа вещей» пользовались большим успехом у телезрителей.

Она много времени проводила за работой в архивах, встречалась с людьми творческих профессий. Написала множество книг по истории, культуре и краеведению Кузбасса. Особое место в её творчестве занимает великий русский писатель Ф. М. Достоевский, она изучала период его пребывания в Кузнецке.

Мэри Моисеевна публиковалась в областных журналах «Огни Кузбасса», «Литературный Кузбасс», «Кузнецкая крепость», «Простор».



■ Фото В. П. Нады.

Последние десять лет М. Кушниковой плодотворно сотрудничала с Вячеславом Вениаминовичем Тогулевым – историком, архивистом, писателем, руководителем Кемеровского регионального отделения Союза российских писателей, Кемеровского отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Совместно они подготовили цикл публикаций о кузнецких днях Достоевского.

К мероприятию, которое прошло в Кузбасской научной библиотеке им. Фёдорова, фотожурналист В. П. Надь подготовил выставку фотографий М. М. Кушниковой.

Книги о ветеранском движении

В начале моей деятельности в ветеранской организации мы с активистами выпустили объёмную книгу «Ветераны Кузбасса. Помним. Верим. Живем». Затем, основываясь на архивных материалах, вместе с М. М. Кушниковой и В. В. Тогулевым написали книгу о возникновении и становлении ветеранского движения Кузбасса. За работу мы взялись с большим энтузиазмом. Получилось многогранное справочное издание «Отдать свой опыт людям: из истории ветеранского

движения Кузбасса». Оно вышло в свет в 2013 году. Листая эти тома, мы видим, что вся работа организации всегда была проникнута девизом: «Забота о человеке!». Документы рассказывают о работе известных лидеров А. Ф. Шабуровой, руководителя областного отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры; ветеране Великой Отечественной войны, журналисте М. Г. Щербакове; активистах ветеранского движения В. Н. Галкине, Г. В. Корнищом, П. М. Дорофееве, З. П. Верховцевой, Д. М. Плотникове, В. И. Боброве, В. М. Чурпите, В. Н. Ягонском, Е. Н. Шерстеникове, Н. Ф. Махове, С. М. Андрееве, П. А. Старцеве, Е. З. Соловьевой и многих других.

К работе над очередным изданием по истории ветеранского движения мы хотим пригласить и тех наших активистов, кто уже участвовал в предыдущих проектах, и тех, кого привлекают наши инициативы и дела, а это руководитель архивного управления Кузбасса С. Н. Добрыдин, краевед С. Б. Шулейкин, фотожурналист В. П. Надь, профессор КемГУ А. Б. Коновалов, заслуженный работник культуры РФ, член Общественной палаты Кемеровской области В. А. Никулина. Несомненно, особую главу мы посвятим совместной с М. М. Кушниковой и В. В. Тогулевым работе над многогранным изданием.

Скоро состоится наша отчётно-выборная областная конференция. Ждём, чтобы городские и районные организации у себя в докладах отметили яркие вехи

в работе ветеранских организаций. А потом сведём все эти доклады и выступления в один большой том.

О планах на 2025 год

Вместе с конференцией состоялся IV пленум совета Кемеровской региональной организации ветеранов. На нём обсуждались вопросы празднования 80-летия Великой Победы.

Планируем на страницах проекта «Земляки», который выпускается совместно с редакцией газеты «Кузбасс», рассказывать о прежних лидерах ветеранского движения области. Подготовим встречи наших активистов, кто был лично знаком с фронтовиками, со школьниками и студентами. Запланирован ряд других мероприятий.

Мы близко к сердцу принимаем заботу об Отечестве. Наглядный пример тому – помощь бойцам СВО. Большое внимание продолжаем уделять патриотическому воспитанию молодёжи. Не забываем и об улучшении социальных условий пенсионеров. Эту работу ведём сообща с властными структурами, общественными организациями, учебными заведениями, учреждениями культуры, спорта, медицины.

Как подметила в своё время М. М. Кушниковая, ветераны – это железное племя. И сегодня старшее поколение кузбассовцев по-прежнему востребовано в жизни региона и страны.

Н. П. Неворотова,
председатель Кузбасской
региональной организации
ветеранов.

ВОСПОМИНАНИЯ

Беседы на французском

Я познакомилась с М. М. Кушниковой, когда по инициативе Н. П. Неворотовой началась работа над проектом «Отдать свой опыт людям». У нас выявилось много общих интересов. Я в прошлом – преподаватель французского языка, коим в совершенстве владела и Мэри Кушниковой, мы приветствовали друг друга и разговаривали на французском во время встреч. Мэри Моисеевна делилась воспоминаниями о сибирской жизни, рассказывала о творческих замыслах. Много мы говорили о совместном ветеранском проекте. Ей интересны были подробности об активистах и лидерах ветеранского движения Кузбасса, данные о которых содержались в архиве. Мы обсуждали с ней все детали, даже такие, например, какой у каждого из семи томов будет цвет.

«Soyez saine et sauve! (Оставайтесь целой и невредимой!)» – всегда наша беседа с Мэри Моисеевной заканчивалась этим пожеланием.

А. П. Иванова,
ответственный секретарь
Кемеровской региональной
организации ветеранов.

ОТКЛИК

Помнить о главном

Мы стали участниками удивительного мероприятия, посвящённого 100-летию кузбасской писательницы, историка, краеведа, искусствоведа, автора более 500 статей Мэри Кушниковой. Её работоспособность удивляла всех, она владела 12 языками, написала 18 книг. Все выступающие с восхищением отзывались об удивительной и уникальной женщине. Важно, что было решено провести литературные чтения и вспомнить всё её историко-литературное наследие.

Также на мероприятии мы рассмотрели вопрос о подготовке к празднованию 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. К примеру, в Междуреченске у нас в план входят такие мероприятия, как приведение в порядок могил фронтовиков, территорий у памятников, беседы с учащимися, помощь труженикам тыла и другие. К слову, во всех заседаниях нашего штаба принимает участие подполковник А. Н. Потапов – руководитель Междуреченских отделений Общероссийской общественной организации ветеранов ВС РФ и Российского союза ветеранов. Он участник СВО, награждён медалями «За воинскую доблесть» II степени, «За боевые отличия», медалью Жукова. Он также стал участником пленума, на котором рассказал о воинском долге, важности гуманитарной помощи, которую ветераны оказывают бойцам СВО.

И. В. Забалуева,
председатель местной общественной
организации ветеранов Междуреченска.

// ТЕЛЕГРАММА

ХРАНИТЕЛЬ КУЛЬТУРЫ

В АДРЕС УЧАСТНИКОВ КОНФЕРЕНЦИИ, ПОСВЯЩЁННОЙ М. М. КУШНИКОВОЙ, ПРИШЛА ТЕЛЕГРАММА ОТ ВЛАДИМИРА БЕДИНА, ИЗВЕСТНОГО КУЗБАССКОГО ДЕЯТЕЛЯ КУЛЬТУРЫ.

В ней приведены воспоминания, связанные с Мэри Моисеевной: «Памятна для меня наша первая встреча! Друг Пётр Семёнович Райфман, художник, с которым работали в КузПИ, пригласил познакомиться с замечательной семьёй Кушниковых, приехавших из Алма-Аты. Встретили нас радушные хозяева Мэри Моисеевна и Юрий Алексеевич. Потрясла квартира! Не квартира, а интересный и красивый музей, в котором потом бывал много раз: коллекции картин, икон, фарфора, старинных книг и других старинных предметов». В. Бедин отметил, что Мэри Моисеевна много сделала для развития культуры и литературы, сохранения памятников не только в Кузбассе, но и страны.

«Благодаря её настойчивости был открыт в Новокузнецке литературно-мемориальный музей Ф. М. Достоевского, которым гордятся кузбассовцы. Она заботилась о наследии художника Владимира Дмитриевича Вучичевича-Сибирского, последователя Шишкина и Репина. Были реставрированы его работы и проведена его выставка в Кемерове и Томске. Семья Кушниковых проявляла большую заботу и интерес к творчеству Ивана Егоровича Селиванова, и ещё в 1977 году она написала о нём первый очерк, в кемеровском музее ИЗО была организована его персональная выставка, а в 1988 году в Москве вышел прекрасный сборник «Иван Селиванов, живописец». Моя благодарность – Кузбасской региональной организации ветеранов и лично её руководителю Нине Павловне Неворотовой за постоянное внимание к ветеранам Кузбасса» – говорится в телеграмме.

// ФОРУМ

«Ветра» меняют направление

НАШЕ ВРЕМЯ. КУЗБАСС
ДЕТСКИЙ МЕДИАЦЕНТР

С 28 октября по 1 ноября в центре активного отдыха «Пламя» – МАУ «ОК «Отдых» (деревня Старочервово) проходит Первый форум юных журналистов «Молодые ветра. Перезагрузка» Сибирского федерального округа. Главным организатором мероприятия стал региональный медиахолдинг «Кузбасс». Его директор Павел Фомин раскрыл подробности значимого для региона медиасобытия.

Форум этого года стал новым шагом для «Молодых ветров» – фестиваля, который с конца 90-х годов прошлого века собирает всех подростков региона, желающих ближе познакомиться с профессией журналиста. В отличие от ежегодной смены «Молодые ветра. Перезагрузка» это интенсив, который дал возможность объединить представителей школьных медиацентров не только из Кузбасса, но и со всей Сибири и даже России.

Для команды организаторов мероприятия было важно создать синтез традиций и новых идей. И формат форума позволил отлично это сделать. Особенностью стал приезд спикеров разного уровня, ведь мероприятие проводится в 40 минутах езды от Кемерово.

Волнующим событием можно назвать конкурс «Юнкор года», который дал возможность участникам показать профессиональные знания и навыки. Испытания уже пройдены, осталось только дождаться объявления результатов. Победителей ждут ценные подарки. Традиционным призом за первое место ста-

нет ноутбук от одного из спонсоров – «Талдинской горной компании». Серебряному призёру решено подарить планшет. А юнкор, занявший третье место, получит сертификат магазина компьютерной техники. Также медиацентры поборются за переходящий кубок детской прессы Сибирского федерального округа 2024 года. Делегация-победитель оставит награду у себя, а кроме того, получит подарок от медиахолдинга «Кузбасс» – стартовый набор для школьного медиацентра: два студийных софита, аудиосистему, микрофоны с возможностью подключения к любому устройству и стабилизатор для смартфона.

Форум-фестиваль украсили и другие конкурсы, мастер-классы от профессионалов и тематические локации. Каждый день посвящён актуальным темам. Так, в День семьи и молодёжи, который проходит на форуме сегодня, ребята знакомятся с журналистскими династиями Кузбасса.

Основная цель форума – дать приехавшим ребятам практические, теоретические знания и



// КСТАТИ

ФОРУМ ПРОХОДИТ ПРИ ПОДДЕРЖКЕ КОМПАНИИ «СТРОЙПУТЬ» И МИНИСТЕРСТВА НАУКИ, ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ И МОЛОДЁЖНОЙ ПОЛИТИКИ КУЗБАССА.

погрузить их в профессию журналиста, чтобы каждый из них смог для себя точно решить: его ли эта сфера. В этом участникам помогают опытные наставники и кураторы. Направление «Газета» возглавил главный редактор региональной газеты «Кузбасс» Василий Королёв; «Радио»

– главный редактор радиостанции «Кузбасс FM» Максим Климов; «СММ» – специалист по работе в социальных сетях ЦУР Кузбасса Эрик Выходцев; «Телевидение» – журналистка, телеведущая и член Союза журналистов России Алёна Фомина; «Фотография» – кузбасский фотограф Ольга Телепнева.

Команда организаторов считает миссией воспитание подрастающего поколения, проведение профориентационной работы и формирование кадрового резерва СМИ регионального медиахолдинга «Кузбасс». Многие нынешние работники сами прошли школу «Молодых ветров», где и начался их путь в профессию.

«Мы организуем фестиваль, а теперь и форум, уже больше

20 лет. Занимаемся с детьми журналистикой и вне этих встреч в течение всего года. И это целенаправленная работа, которая помогает менять мир к лучшему. Медиаграмотные подростки и взрослые не запутаются в этом мире фейков и пропаганды. Вся эта работа позволит нам создать общество, вооружённое знаниями и критическим мышлением», – отметил Павел Владимирович.

Сегодня Первый форум «Молодые ветра. Перезагрузка» подведёт итоги, а у организаторов уже есть много идей на следующий год. И тут не только расширение географии участников, но и новые формы работы с юнкорами. А главное, что наставники хотят продолжить реализацию возникших на форуме идей в рамках работы регионального медиахолдинга «Кузбасс».

«Мы поставили задачу вдохновить детей на работу журналистом, чтобы в будущем они пришли к нам на практику и остались работать в Кузбассе. Это касается и приезжих участников форума», – подчеркнул Павел Фомин.

«Молодые ветра. Перезагрузка» – это новая ступень для кузбасской журналистики, объединяющая юнкоров из разных регионов нашей страны в команду. И каждый ребёнок, побывавший на этой встрече, уже точно будет знать, что он интересный, необычный, уникальный, он юнкор и поэтому может всё.

Арина Рост,
юнкор школы практической журналистики «Медиапоколение», г. Кемерово.

// ВСТРЕЧА

Культурный обмен за ложкой мёда

Кемеровские юнкоры рассказали иностранным студентам КемГУ о русских православных традициях, угостили их блинами с мёдом и поделились историями из жизни в сибирском регионе – так будущие журналисты отметили праздник Покрова Пресвятой Богородицы.

Юные корреспонденты школы практической журналистики «Медиапоколение» во второй раз встретились со студентами, преодолевшими несколько климатических поясов, чтобы получить качественное высшее образование. Тебого, студент КемГУ, прилетевший из ЮАР, уже познакомился с ребятами ранее, но в этот раз с ним пришла девушка Аиша, она также учится в Кемеровском государственном университете, а её родина – солнечная республика Кот-д'Ивуар.

Юнкоры подготовили множество вопросов для иностранных друзей, ведь не каждый день приходится общаться с представителями другого континента. Аиша рассказала, что пока не привыкла к кузбасской зиме, ведь в её родной стране жара стоит круглый год. А вот для Тебого покупка утеплённых вещей не удивительна: в ЮАР есть прохладные сезоны. Поговорили о продуктах питания, оба студента подметили, что обыкновенная для всех россиян колбаса им в диковинку, а молоко кардинально отличается от африканского.

Разговор идеально дополнило чаепитие, а «королём» стола был мёд нескольких сортов, его вкус показался гостям необычным.

Формат встречи, которая прошла в Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодёжи, подразумевал не только беседу, но и приобщение к традици-



ям русских осенних праздников. Педагог Дома детского творчества Рудничного района Ольга Плаксина рассказала о некоторых из них и провела мастер-класс по изготовлению оберега из бересты. Ребята создали своих неповторимых хранителей счастья и уюта в доме. Иностранцы также проявили большой интерес к рукоделию, творчество объединяет всех людей мира независимо от места их рождения.

«Общение с ребятами было вдохновляющим. Необычно сидеть за одним столом с людьми, которые большую часть жизни находились на другом конце планеты и ещё не знают обычаев нашей страны так, как мы их знаем на подсознательном уровне. Аиша и Тебого – приятные молодые люди, с ними мы нашли много общих тем. Для меня это была прекрасная возможность впервые в жизни попрактиковать не только английский, но и французский язык с носителями очно», – поделилась участница встречи Мария Титова.

В завершение ребята и гости договорились, что следующая встреча обязательно состоится, но теперь кузбасские юнкоры познакомятся с культурой народов Африки. Они уже готовят ложки, чтобы попробовать национальные блюда дружеских народов.

Артём Байгушев,
юнкор школы практической журналистики «Медиапоколение», г. Кемерово.

// ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

Наставник: поддержка, опора, знания

В кемеровском детском саду № 14 успешно реализуется система наставничества

С рождения каждого человека кто-то опекает, воспитывает, даёт наставления. Сначала это родители, воспитатели в детском саду, затем – школьные учителя, преподаватели в колледжах и институтах. Каждый из этих людей передаёт нам опыт и знания. Не зря говорят, что от хорошего наставничества зависит дальнейший успех в жизни.

А кто они, наставники? Какую роль играют в жизни малышей и взрослых-молодых педагогов? Какой же он, идеальный наставник? И как найти своего наставника? Разбираемся вместе с педагогами детского сада – воспитателями Юлией Лушниковой и Анной Ткачевой, которые знают о наставничестве много важных моментов.

– Почему вы решили стать наставником?

– Наставник – это как светильник в тёмной комнате, который указывает путь и помогает не запутаться, – рассказывает Юлия Лушниковая. – Роль наставничества в становлении молодого воспитателя сложно переоценить, так как практические знания, умения и навыки опытного педагога, адаптированные к определённому коллективу и специфике образовательного учреждения, являются весьма важным моментом, особенно на начальном этапе становления молодого педагога.

В процессе адаптации наставничество позволяет молодым педагогам работать с более опытными коллегами (наставниками), получая необходимые в работе советы, помощь и рекомендации. Согласно статистике, новые сотрудники, получившие наставников, остаются в компании вдвое чаще, чем те, кто наставников не имел. А это особенно актуально для современной российской ситуации, когда система образования испытывает острый недостаток педагогических кадров. Именно поэтому я хотела стать наставником, чтобы помочь адап-



тироваться молодым педагогам на новом месте.

– Каждому ли молодому педагогу нужен наставник?

– Наставники не только делятся знаниями и опытом, но и помогают молодым педагогам видеть перспективы, о которых они могли и не подозревать, – продолжает вводить в курс дела Юлия. – Вот несколько причин, почему наличие наставника может стать решающим фактором в развитии молодого педагога.

Первая – направление и ясность. Наставник может помочь определиться с целью и разработать план её достижения. Это особенно ценно, когда молодой педагог чувствует себя потерянным или не уверен в следующем шаге.

Вторая – опыт и знания. Наставники предоставляют неоценимый ресурс в виде личного опыта и знаний, которые помогут молодому педагогу избежать распространённых ошибок и ускорить его рост.

Третья – сеть контактов: наставник может открыть двери в профессиональные связи и сообщества, доступ к которым без посредничества может оказаться сложным.

– Я бы отметила ещё два важных момента, – присоединяется к диалогу Анна Ткачева. – Это мотивация и поддержка, ведь на

пути к успеху неизбежны трудности и сомнения. Наставник будет поддерживать наставляемого, напоминая ему о сильных сторонах и потенциале. И, конечно, объективная обратная связь. Честная и конструктивная критика от наставника поможет молодому педагогу расти и развиваться быстрее, чем если бы он полагался только на собственный взгляд на вещи.

– Сколько по времени целесообразно сопровождать (наставлять) молодого педагога?

– Это длительный, поэтапный, целенаправленный процесс развития и становления личности молодого педагога, его профессионального и общечеловеческого кругозора, способствующий его профессиональной адаптации, усилению мотивации к выбранной специальности и профессиональному становлению, – уверена Юлия. – В нашем детском саду реализуется программа наставничества «Время быть педагогом». Уникальностью программы является генетический подход к наставнической деятельности. Программа включает три последовательных этапа, реализация которых включает проектную деятельность, направленную на адаптацию молодого специали-

ста в ДОУ, его успешное закрепление в профессии, повышение его профессионального потенциала и уровня, а также создание комфортной профессиональной среды внутри коллектива, позволяющей совместно реализовывать актуальные проекты. Как быстро молодой педагог будет проходить этапы программы – индивидуально.

Как правило, адаптация и успешное закрепление в профессии проходят в течение первого года, а третий этап – совместная реализация проектов – может проходить на протяжении всей дальнейшей профессиональной деятельности. Молодые педагоги вливаются в проекты ДОУ, становятся полноправными участниками взаимодействий, а часто и новаторами, инициаторами инноваций.

– Какие советы вы бы дали молодым педагогам, которые выбирают наставника?

– Назову основные, – говорит Юлия Лушниковая. –

1. Определить свои цели и то, что вы хотите получить от наставничества.

2. Искать наставника среди тех, кем восхищаетесь в вашей области, или среди тех, кто имеет опыт в областях, которые интересуют.

3. Участвовать в профессиональных мероприятиях и встречах, где вы можете найти потенциальных наставников.

4. Не бойтесь обращаться напрямую с предложением о наставничестве, но будьте конкретны в запросах и показывайте мотивацию и готовность к обучению.

– Всегда ли наставник – это взрослый?

– Нет, наставником могут быть и дети! – считает Анна. – В нашем детском саду реализуем экспериментальный проект «Детское наставничество». Для этого мы, педагоги, создаём условия не только для активизации познавательной деятельности у детей, демонстрации успехов, но и расширения границ социализации ребёнка в обществе, через взаимодействие посредством детского наставничества. У нас есть дети-наставники и дети-наставляемые. Дети-наставники делятся с другими детьми опытом. Так, воспитатели старшей логопедической группы «АБВГДЕЙка» поддержали детскую инициативу создать игру «Мемори-фрукты» и подарить её ребятам младше их. Не просто подарить, а научить в неё играть: познакомить с правилами, раскрыть содержание, рассказать об этапах её создания. Познавательные прогулки с малышами помогают детям-наставникам поделиться знаниями, развить связную речь, ведь важно донести наставляемым информацию понятным, доступным для понимания языком. Совместные подвижные игры обогащают игровой опыт малышей, а наставники при этом чувствуют себя социально значимыми. В ходе такого наставнического проекта дошкольники примерили на себя роль наставника. Данная форма взаимодействия решает не только образовательные задачи, но самое главное – предоставляет детям возможность проживания интересного для них материала.



■ Фото автора.

// ОТКРЫТИЕ

Прикоснись к музыке

В Государственной филармонии Кузбасса открылся уникальный музей звуков. Здесь можно сфотографироваться, услышать, как звучат времена года, и поговорить о том, как музыка влияет на наши эмоции.

Почти все экспонаты можно трогать: сложить мелодию из магнитных нот, поиграть на маленьком переносном органе, взять в руки огромную трубу или самый маленький инструмент симфонического оркестра – флейту пикколо, русский народный инструмент – музыкальные дрова, подержать в руках домру, балалайку. Также в экспозиции представлены национальные музыкальные инструменты: монгольские моринхур, цуур, итальянская мандолина, турецкий струнный инструмент рупаб. Звучание каждого инструмен-

та можно услышать как сольно, так и в ансамбле с помощью умной колонки.

Ирина Шикалева, директор музея звуков, отмечает: «В филармонии с 2003 года открыты два музейных зала. Первый посвящён Борису Тимофеевичу Штоколову, имя которого носит филармония, полностью реконструирован в 2023 году к 80-летию юбилею филармонии. А в этом году мы приглашаем наших зрителей в новый музей – звуков. Его открытию предшествовала большая работа: разработана концепция «трогательного» музея, под-

бирались музыкальные инструменты для экспозиции. Мы рассчитывали, что музей будет интересен прежде всего детям, школьникам, но оказалось, что и взрослые люди, и молодёжь, и представители «серебряного возраста» с большим удовольствием посещают наш музей, складывают мелодии на интерактивном нотном стане, на экспозиции «Прикоснись к музыке» знакомятся с редкими музыкальными инструментами, узнают, как звучат времена года. А скоро в музее появятся голографические изображения к экспозиции «Времена года», интерактивные панели, и пространство станет ещё более насыщенным».

Музей открыт перед филармоническими концертами и доступен к посещению зрителям, пришедшим на концерт.

Полосу подготовила Анна Тимошун.



■ Фото Ольги Трефилиной.

// ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Много побед не бывает

Воспитанник новокузнецкой хоккейной школы Сергей Бобровский – первый российский голкипер, одержавший 400 побед в Национальной хоккейной лиге

Заокеанские рекорды

На минувшей неделе, 24 октября, в очередном туре чемпионата НХЛ Сергей Бобровский был признан лучшим игроком матча, в котором «Флорида Пантерз» переиграла в гостях на глазах 18 тысяч болельщиков «Нью-Йорк Рейнджерс» – 3:1.

Российский вратарь «пантер» парировал 24 броска, а главное – записал в актив четырёхсотую победу в регулярных чемпионатах заокеанской лиги (для вратарей НХЛ это основной статистический показатель, как количество голов для нападающих).

Более того, 36-летний Бобровский покорила знаковый рубеж «400» четырнадцатым в лиге, но первым из соотечественников (в топ-тройке россиян – Евгений Набоков – 353, Николай Хабибуллин – 333) и быстрее всех коллег по амплу, сыграв 707 матчей, на 20 меньше, чем швед Хенрик Лундквист.

После матча партнёры поздравили Сергея Бобровского с историческим достижением, а он, в свою очередь, эмоционально ответил на поздравления: «Спасибо, спасибо, спасибо! Мне повезло быть частью этой команды, частью этого коллектива. Наслаждаюсь этим каждую минуту, каждую секунду. Большое спасибо вам, ребята, не могу даже выразить всю благодарность».

Поздравил российского вратаря канадский наставник «Флориды» Пол Морис: «У Боба – невероятный процент побед. Очень рад, что он заслужил признание на пике своей карьеры». Кстати, Морис в 2012–2013 годах работал в Континентальной хоккейной лиге главным тренером «Металлурга» (Магнитогорск).

Пятую сотню побед Бобровский разменял 28 октября: «Флорида» выиграла в гостях у «Баффало» (5:2) и лидирует в Восточной конференции НХЛ.

Сильный характер, умение анализировать

Сергей Бобровский выступает в НХЛ с 2010 года: два сезона провёл в «Филладельфии», семь – в «Коламбусе», в составе которого дважды заработал приз лучшему голкиперу лиги (2013, 2017 гг.), а в 2019-м подписал семилетний контракт с «Флоридой» на 70 миллионов долларов.

Летом нынешнего года «пантеры» впервые завоевали главный трофей заокеанской лиги – Кубок Стэнли, одолев в финальной серии до четырёх побед (4:3) канадский клуб «Эдмонтон Ойлерз». Бобровский сыграл в плей-офф все 24 матча, как и его российские товарищи по команде: защитник Дмитрий Куликов и нападающий Владимир Тарасенко.

На чемпионский парад «Флориды» Бобровский вышел с российским флагом на плечах. «Рад, что так получилось. Россия – моя страна. Россия – моя родина», – сказал голкипер в интервью «Спорт-экспрессу». По итогам опроса отечественных СМИ Бобровского признали лучшим российским хоккеистом в минувшем сезоне.

Первый тренер Бобровского – Алексей Кицын, по-прежнему работающий в новокузнецкой хоккейной школе (его сын Максим – победитель молодёжного первенства мира – 2011, рекордсмен Всероссийской хоккейной лиги по системе «гол плюс пас»).



Обладатель Кубка Стэнли – 2024 Сергей Бобровский: «Хочу быть в наилучшей форме, чтобы извлечь из этого максимум. Я все ещё развиваюсь и наслаждаюсь игрой, как ребёнок». Фото с сайта клуба «Флорида Пантерз».

Алексей Иванович вспоминает: «Сергей не сразу был вратарём. Он лучше всех в группе катался. Если бы захотел стать защитником или нападающим, думаю, у него получилось бы. У меня к нему огромное уважение, как к трудяге. У нас заболели два вратаря, мы решили попробовать Сергея. Я понял, что он может сыграть в воротах, когда занимались на батуте. Посмотрел, насколько он координирован. Когда предложил ему встать в ворота, у меня сложилось впечатление, что Сергей уже решил, что будет голкипером. У него было хорошее качество – умение анализировать. И его характер был виден всегда. А кто может проявить характер? Только сильный человек».

Сергей Бобровский в знак благодарности подарил первому тренеру автомобиль «Тойота», постоянно помогает родной школе, проводит мастер-классы с юными хоккеистами.

Квартет кузбассовцев: из КХЛ – в НХЛ

Знаменитый вратарь, трёхкратный олимпийский чемпион, президент Федерации хоккея России Владислав Третьяк поздравил соотечественников из «Флориды» с победой в Кубке Стэнли на сайте ФХР: «Всегда болею за русских игроков, желаю успеха нашим ребятам. В ходе плей-офф НХЛ мои симпатии были на стороне «Флориды». Больше всего переживал за Бобровского. К вратарям у меня особенно тёплое отношение. Постоянно поддерживаю связь с Сергеем. Бобровский – великий спортсмен и замечательный человек. Всегда был и остаётся патриотом России. Достоинно защищал честь страны, основной вратарь на золотом для нас чемпионате мира – 2014».

Десять лет назад Бобровского признали лучшим голкипером чемпионата мира, а на первенствах планеты – 2015, 2016 наш земляк завоевал соответственно серебряные и бронзовые медали. Сборной России в 2014–2018 годах руководил Олег Знарок, работающий ныне в американском клубе «Филадельфия Флайерз», где в этом сезоне дебютировал Матвей Мич-

ков, один из самых талантливых хоккеистов нового поколения.

Мичков претендует на приз лучшему новичку НХЛ. В 2021 году этот приз заработал воспитанник новокузнецкого «Металлурга», автор «золотой» шайбы сборной России на Олимпиаде-2018 Кирилл Капризов, играющий пятый сезон за американский клуб «Миннесота Уайлд». В нынешнем чемпионате НХЛ Капризов лидирует в споре бомбардиров, заработав в девяти матчах по системе «гол плюс пас» 18 (5 + 13) баллов.

В заокеанской лиге играют ещё два воспитанника новокузнецкой хоккейной школы: вратарь Илья Сорокин («Нью-Йорк Айлендерс») и защитник Дмитрий Орлов, обладатель Кубка Стэнли – 2018 в составе «Вашингтона», второй сезон выступающий за «Каролину».

Квартет кузбассовцев дебютировал в «Металлурге», когда новокузнецкий клуб играл в Континентальной хоккейной лиге, откуда его исключили в 2017 году. И с той поры болельщики «Металлурга» мечтают о возвращении команды в КХЛ.

Вадим Антонов.

// ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Сегодня, 31 октября, новокузнецкий «Металлург» в очередном туре чемпионата Всероссийской хоккейной лиги встретится на выезде с клубом «Рязань-ВДВ».

В двух предыдущих гостевых матчах «сталевары» под руководством Андрея Лунёва одолели в Туле АКМ (3:1) и потерпели крупное поражение от воскресенского «Химика» (0:7). Во втором матче гости превзошли хозяев по количеству бросков в створ ворот (40 – 27), но так и не смогли переиграть вратаря «Химика».

В таблице ВХЛ «Металлург» занимает шестую строчку, отставая от лидирующего «Химика» на три очка (27 – 30). В субботу, 2 ноября, новокузнецчане завершат турне матчем в Нижнем Новгороде с командой «Торпедо-Горький».

// СПРИНТ-НОВОСТИ

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Кемеровский «Кузбасс» оформил в Федерации хоккея с мячом России заявку для участия в чемпионате страны 2024/25 года.

В составе команды главного тренера Ильяса Хандаева – чемпионы, обладатели Кубка, Суперкубка России – 2024 и молодые хоккеисты, в том числе лучший новичок суперлиги в прошлом сезоне – 18-летний Андрей Суворов.

Самые опытные игроки – 33-летний капитан «Кузбасса» в чемпионском сезоне Руслан Трёмаскин и его шведский ровесник Симон Янссон, капитан команды в матчах Кубка страны – 2024. На один год моложе новобранец кемеровчан – пятикратный чемпион России Янис Бефус. В межсезонье вернулся в родной клуб из Казани Владимир Михальченко, дебютировал в команде мастеров местные воспитанники Владимир Крюков и Аркадий Сыраев, а также уроженец Карпинска Владислав Буркин.

В стартовом туре XXXIII чемпионата России «Кузбасс» примет 6 ноября «Ак Барс-Динамо» (Казань). Начало матча в Ледовом дворце «Кузбасс» – 19:00.

ЛЁГКАЯ АТЛЕТИКА

Всероссийская федерация лёгкой атлетики назвала воспитанника СШОР Кузбасса Марка Асмуса в десятку претендентов на победу в номинации «Восходящая звезда 2024 года».

В нынешнем сезоне 17-летний кемеровчанин завоевал золотые медали зимнего и летнего юношеских первенств России в многоборье, выиграл десятиборье в матчевой встрече юношеских команд Союзного государства в белорусском Бресте. Тренеры Марка Асмуса – Юлия Чернявская, Андрей Кислых, Иван Быков.

Первый этап голосования в номинации «Восходящая звезда 2024 года» пройдёт в социальной сети ВФЛА. Финальный раунд состоится на отчётно-выборной конференции ВФЛА 23 ноября в Москве, делегаты выберут победителя из трёх финалистов.

ФУТЗАЛ

Кемеровский «Кузбасс» и новокузнецкий «Сиб-Транзит» провели матч третьего тура первенства России в высшей лиге (конференция «Восток»).

Кемеровский клуб одержал две победы в Челябинске, где переиграл по пенальти дубль «Тюмени» (3:3, 6:5) и местный «Южный Урал» (5:5, 3:1). Коллектив главного тренера Юрия Бутрина занимает второе место в таблице «Востока», набрав 14 очков в шести матчах (разница мячей 19 – 13).

Новокузнецкие подопечные Евгения Давлетшина сыграли в Екатеринбурге с хозяевами площадки: потерпели поражение от «Синары-ВИЗ-Д» (5:9) и одолели «Синтур» (6:4). «Сиб-Транзит» – на девятой строчке в таблице конференции.

В четвёртом туре первенства страны «Кузбасс» и «Сиб-Транзит» проведут 11 ноября очную встречу в Кемерове, а 12 ноября хозяева встретятся с дублем «Норильского никеля», новокузнецчане – с «Сибиряком» (Новосибирск).

Вадим Антонов.

Приятный повод для бессонницы

3 ноября Кузбасс присоединится к традиционной ежегодной акции «Ночь искусств». В этом году мероприятия будут приурочены ко Дню народного единства и пройдут под девизом «Россия объединяет». Мы собрали самые интересные мероприятия – выбирайте и готовьтесь к «Ночи искусств»



Кузбасский краеведческий музей. Отдел военной истории покажет героическое прошлое России. Кто изображён на знаменитом снимке «Комбат»? Какие фильмы были сняты на фронтах Великой Отечественной войны? Что такое баталитика? Какие кузбасские художники отражали события войны на бумаге? На эти вопросы посетители получат ответы в процессе прохождения станционной игры «Вдохновение и подвиги: путь творца». Особыми гостями программы станут сотрудники различных подразделений МВД, которые расскажут об особенностях службы. Также в этот вечер будет организована интерактивная локация с разными беспилотными летательными аппаратами – любой желающий сможет ознакомиться с установками, а также почувствовать себя пилотом, управляя ими в виртуальной реальности на специальном тренажёре.

В отделе истории для посетителей пройдёт интерактивная экскурсия «Музей. 95+». Участники увидят ценные коллекции музея: предметов археологии, этнографическую коллекцию народов Кузбасса, предметы православной культуры, холодное оружие. Будут работать разные интерактивные локации: «На раскоп! Найди артефакт», «Секреты русской печки», оружейная – «Щит и меч». Посетители музея смогут принять участие в обряде на удачу, который проведёт сибирская шаманка, а также в обряде «впрыгивания в понёву». Маленькие посетители музея поучаствуют в мастер-классах «Бусы для мамы» и «Рыжий кот».

Отдел природы подготовил квест-игру «Я познаю». Участники попробуют себя в роли настоящих исследователей, изучат экспонаты разных эр и проверят знания о природе. Пройдут показательные кормления хищных обитателей музейной зоолаборатории. Самые смелые посетители смогут понаблюдать, как питаются тигровый питон, императорский удав, зубляфары (ящерицы), пауки-птицееды, и задать вопросы. Также в отделе природы в творческом пространстве «Осенняя мастерская» пройдут мастер-классы «Гелевая свеча», «Природные сюжеты» и другие занятия.

Музей изобразительных искусств Кузбасса. На один вечер музей создаст уни-

кальную атмосферу для общения с искусством, историей и традициями, позволяя участникам не только наблюдать, но и активно участвовать в культурном процессе. Сотрудники подготовили культурную программу, которая объединит художников, музыкантов, артистов, народных мастеров. Русские традиционные забавы будут сменяться народными песнями, танцами, мастер-классами, экскурсии – лекциями и премьерным показом картин, которые поступили в фонд музея в 2024 году.

Кузбасский центр искусств. В эту ночь КЦИ станет пространством, где творчество объединит все залы общей идеей, однако каждая локация будет связана с определённой формой искусства, будь то живопись, музыка или ремесло, а также оформлена инсталляциями и уникальными арт-объектами, что покажет общность народов через призму богатого культурного наследия России. На арт-объекте из тканей будет транслироваться главный герой сказания – мистический Дух Света. Сопровождать его будут танцоры в этнических шаманских костюмах. Чтобы вовлечь каждого гостя, создадут картину «Центр притяжения» с надписями и рисунками. На мероприятии также запланирована работа художника, на глазах у зрителей создающего новый шедевр. Каждый сможет наблюдать за этим процессом. Это уникальная возможность увидеть, как рождается искусство, и задать вопросы мастеру о его вдохновении и техниках.



■ Фото предоставлено Кузбасский краеведческий музеем.

Библиотека городских историй Кемерова. Мероприятие откроется выступлением архиерейского ансамбля Кузбасской митрополии «Со-Гласие», который исполнит для гостей народные и патриотические композиции. В зале «Старый город» организуют увлекательную семейную игровую программу, включающую в себя разнообразные конкурсы, викторины и загадки с элементами кемеровского колорита. В этот же период, с 16:00 до 20:00, откроются площадки с мастер-классами и народными играми в залах «Зелёный» и «Виртуальный город», где каждый посетитель сможет попробовать силы в различных активностях. Состоится встреча с талантливыми поэтами города. Для юных посетителей и их родителей с 19:00 до 20:00 запланирован показ мультимедийных фильмов, представляющих культуру и традиции народов России. На протяжении всего мероприятия будет функционировать локация «Книга в подарок», где можно выбрать литературу по интересам.

Музей-заповедник «Красная Горка». Впервые мероприятие пройдёт в здании главной конторы Кемеровского рудника (контора «Копикуза») по адресу: ул. Гравийная, 40/1, – памятнике культурного наследия регионального значения. Здесь будут работать локации, раскрывающие многогранную тему искусств. Гости мероприятия смогут оценить «Искусство видеть» кемеровских художников и познакомиться с ними. «Искусством творить» поделят-

ся профессионалы своего дела. Известный живописец, сценарист, преподаватель Кузбасского художественного колледжа Сергей Тарханов представит мастер-класс «Фигура в театральном костюме». Преподаватель детской школы искусств Татьяна Коновальчик покажет художественную гармонию «Горячий шоколад с веточкой рябины». Дизайнер, модельер, обладатель собственного бренда одежды Александра Кильбер проведёт практикум «Всё дело в шляпе». Локация «Искусство думать» пригласит гостей на интеллектуальные игры, предлагая игрокам задаться вопросом: «Игра – есть стратегия или интуиция?». Специально для ценителей русского языка в локации «Искусство говорить» в формате «НЕлекция» выступит кандидат филологических наук Ирина Крым. В это же время можно принять участие в скоморошских и цирковых игрищах на тренинге «Искусство двигаться» от руководителя детского центра акробатики «Юниарт» Евгения Муравьева.

Новокузнецкий художественный музей. Праздник обещает быть ярким и интересным для всей семьи: дети и взрослые смогут не только увидеть искусство в различных проявлениях, но и стать его частью, участвуя в интерактивных мероприятиях: авторской экскурсии по экспозиции «Явление цвета», мастер-классах для детей и взрослых в режиме non-stop, многочасовой концертной программе «Музей собирает друзей» (выступления отдельных исполнителей и творческих коллективов города), играх и конкурсах. Общение с профессиональными художниками, мастерами декоративно-прикладного творчества, танцорами, музыкантами на «Экспериментальной площадке» поможет гостям праздника открыть в себе творческие резервы, получить информацию о возможностях организации досуга. Здесь каждый найдёт именно то, чему хотел научиться, что хотел увидеть, услышать и выбрать что-то для себя!

Музей-заповедник «Кузнецкая крепость» (Новокузнецк). Мероприятия пройдут в пространстве экспозиции «Древняя история региона». «Есть, чтобы жить, или жить, чтобы есть?» – на этот вопрос с ноткой философии каж-

дый ответит по-своему. Для каждого народа, культуры понятия «вкусно» и «невкусно» имеют глубокие исторические корни. Ведь издревле питание людей было неодинаковым, на разных территориях существовали особые вкусовые предпочтения, связанные с климатом, условиями жизни в целом. И всё-таки чем любили полакомиться люди в древности? Гости музея узнают, когда начали готовить пищу на огне, какие ингредиенты и способы приготовления использовали в древности. Кроме того, смогут испытать на себе технологию приготовления «палеолитического обеда». Это мероприятие будет интересно всем: и взрослым, и детям.

Новокузнецкий драматический театр. В этот вечер будет показан любимый зрителями спектакль – «Весы», по произведению Евгения Гришковца. А по окончании состоится интерактивная экскурсионная программа «Театральное погружение». Участники познакомятся с работой театральных цехов и получат калейдоскоп положительных эмоций. В музыкальном цехе поиграют на инструментах, споют общую песню, в декорационном примут участие в реставрации реквизита к спектаклю «Обыкновенное чудо» под чутким руководством мастера-бутафора Веры Моисеевой, в костюмерном примерят головные уборы театральных персонажей, а в завершении путешествия по театру будут учиться азам актёрского мастерства, сценической речи и сценического движения. Мастер-класс проведёт артист театра Олег Лучшев.

Прокопьевский драматический театр. В этот раз театр добавит в атмосферу праздника немного мистики и загадочности. У гостей будет возможность проявить интуицию и проницательность в интеллектуальной театральной игре, превратиться в артистов и сыграть роль в настоящем спектакле, совершить временной скачок и встретиться со звёздами советской эстрады. Главным событием «Ночи искусств» станет премьера спектакля «Портрет» по одноимённой повести Н. В. Гоголя в жанре «эзотерический гротеск» режиссёра Александры-Марии Бондаревой.

Анна Тимошук.

// УДАЧНЫЕ ЗАМЕТКИ

Когда на участке красиво

Елена Сухаревская, старший инспектор отдела документационного обеспечения и архивной работы ГУФСИН Кузбасса, сравнительно недавно занялась огородными делами, но уже определилась с любимчиками. Ими стали цветы-однолетники.

«Каждый год я пробую и овощные культуры, характерные для сибирского сада, – рассказывает Елена. – Но всё-таки основной акцент делаю на цветы, они меня увлекли». Есть среди благоухающей красоты и декоративная капуста. Кстати, она до сих пор на участке глаз радует. «Покупаю семена, засеваю ими землю в таре. Предварительно приобретаю специальный грунт. За рассаду берусь в середине марта. Через некоторое время зеленцы пикирую в стаканчики большего объёма. Причём декоративная капуста почему-то вырастает высокой, хотя сортовые признаки обещают обратное. Видимо, это мой фирменный знак, секрет которого пока так и не раскрыла», – сказала с улыбкой собеседница.

Также Елена с успехом выращивает петунии. Сорты и виды разные, но алгоритмы ухода одинаковые. «К делу приступаю в январе: числа 20-го, 25-го. Главные условия для благополучного роста – это свет и тепло. Фитолампами я не пользуюсь. Цветочная рассада набирается силой на подоконниках», – поделилась личным опытом кемеровчанка.



В апреле Елена черенкует окрепшую рассаду. «Обрезаю расточки, опускаю сначала в «Корневин», а потом в землю. Таким образом, у меня получается штук пять дополнительных черенков», – объяснила она.

В мае текущего года Елена высадила на участок сальвию, но из-за заморозков она вся почернела. «Конечно, было обидно. Благо петуния дождалась своего часа в теплице. Сальвию тоже,

кстати, выходила», – добавила хозяйка.

Елена пробовала выращивать и эустому, но это растение показалось ей слишком хлопотным. «Наверное, нужно больше читать литературы по особенностям агротехники. В нашем садике – именно то собрание, которое требовало минимального ухода», – объяснила она.

Кроме того, в текущем году попробовала и новинку: хризантему. «Её череночки уже дали корни, на днях посажу их в землю. В феврале появится какой-нибудь цветочек, а весной хризантемы переедут на участок», – заключила Елена.

Добавим: растут в огороде Сухаревских и розы. Гостя рубрики предупреждает: эти цветы очень требовательны к подкормкам.

Между тем сотрудники ГУФСИН Кузбасса ежегодно принимают участие в профильных конкурсах и выставках. Так, недавно в ведомстве прошла выставка «Дары осени – 2024», где урожай с приусадебных хозяйств и подделки из природных материалов представили сотрудники, работники и ветераны УИС региона.



■ Фото из личного архива Елены Сухаревской.



В этом году в состязании выявилось рекордное количество работ: более 200 экспонатов поступило на суд жюри под руководством заместителя начальника ГУФСИН Андрея Юрченко.

Конкурсанты соревновались в 17 номинациях. Практически каждое исправительное учреждение подготовило презентацию своих даров с частушками, стихами, песнями и дегустацией. Чего тут только не было: оладьи и икра из кабачка, выпечка с лесными и садовыми ягодами, компоты, все виды солёных и маринованных грибов, домашняя тушёнка, молочные продукты, варенье и многие другие угощения, попробовать которые мог каждый желающий.

Грамоты и подарки победи-

телям вручил Андрей Юрченко. Он отметил, что данный конкурс позволяет взглянуть на сотрудника уголовно-исполнительной системы совершенно с другого ракурса, раскрыть его таланты садовода, прекрасного кулинара, а также увидеть заботливого главу семьи, творческую, многостороннюю личность. «С каждым годом рамки конкурса расширяются. У нас прибавляются участники, появляются новые номинации, интересные идеи. Мы видим, что такие мероприятия дарят людям положительные эмоции, позволяют обменяться опытом, почерпнуть что-то новое для себя», – подчеркнул заместитель начальника ГУФСИН Кузбасса.

Алена Смирнова.

// ОБРАЗОВАНИЕ

Вкусный кадр из жизни



■ Победный снимок семьи Ивановых.

Выпускница детского сада № 145 Новокузнецка Екатерина Иванова победила во Всероссийском конкурсе семейной фотографии «Кулинарное путешествие по родной стране», организованном в рамках федеральной программы «Разговор о правильном питании».

В создании аппетитного снимка под названием «Ох и славный наш пирог – он поспеет точно в срок» ей помогли родители Сергей и Юлия, а также воспитатель детсада Эльвира Назарова. Как отмечают педагоги, семья Ивановых – дружная, они неизменные участники многих мероприятий (спортивных, творческих, гастрономических), а ещё Ивановы добродушные и отзывчивые. На конкурсной фотографии запечатлён кусочек их реальной жизни, то есть придумывать и намеренно украшать сюжет не пришлось. Снимок словно излучает тепло семейного очага и заряжен потрясающими ароматами домашней выпечки. А ещё здесь множество сакральных моментов: мать передаёт дочери знания, пирог как символ уюта и прочие моменты.

Всего же в финал конкурса поступило 48 работ из разных регионов страны. Участники создавали фотографии, представляющие сцены на-

родных кулинарных традиций, процесс приготовления или уже готовые национальные блюда. Их наставниками выступили педагоги, реализующие образовательную программу «Разговор о правильном питании».

«Эта программа уже давно действует во многих дошкольных учреждениях и школах страны, год её активации – 1999-й, – рассказывает старший воспитатель детского сада № 145 Ольга Кушнырь. – В дошкольных учреждениях она направлена на воспитанников подготовительной группы. Проект призван помочь сформировать у ребят культуру и основы рационального питания. Методические материалы учат детей заботиться о своём здоровье, есть полезные блюда, заниматься спортом, соблюдать режим. Нам важно, чтобы дети выбирали не чипсы, а яблоко, и понимали значение выбора».

В рамках программы педагоги часто проводят разнообразные ак-

тивности, в которых участвуют не только ребята, но и их родители: это и встречи, и сладкие часы, и конкурсы на площадке паблика детского сада. «Семья Ивановых воспитывает детей в старых добрых традициях, супруги учат сына и дочь правильному и бережному отношению к еде. Кроме того, совместное приготовление пищи для них – это обыденное дело и хорошая традиция», – добавила Ольга Валерьевна.

Между тем на фотоконкурсе «Кулинарное путешествие по родной стране» юные участники презентовали разнообразные угощения. Так, например, как сообщает пресс-служба Министерства образования и науки Марий Эл, йошкар-олинская ученица второго класса София Арановская тоже в числе победителей, а помогли ей в этом марийские колобки уяча, которые и представлены на конкурсном снимке. Фоторабота называется так: «Марийский колобок – уяча».

Для справки. Конкурс «Кулинарное путешествие по родной стране» проводился в рамках Года семьи в России. На региональном этапе его организовывали специалисты Кузбасского центра «Здоровье и развитие личности». Кстати говоря, в областном этапе приняли участие 145 ребятшек, их родители и педагоги.

Алена Смирнова.

// О ЧЁМ ПИСАЛ

«КУЗБАСС»

13.02.1947

Почётные матери

Исполком областного Совета депутатов трудящихся возбудил ходатайство перед Президиумом Верховного Совета СССР о присвоении почётного звания матери-героини с вручением ордена «Мать-героиня» и грамоты Президиума Верховного Совета СССР ряду матерей, родивших 10 и более детей.

В числе представленных к награждению – колхозница Глазырева Антонина Дмитриевна из артели «Вперед» Кузнецкого района, Крюкова Фёкла Степановна из колхоза «Большевик» Троицкого района, Полякова Саломия Афанасьевна из колхоза им. Калинина Барзасского района, Шаврова Наталья Прокопьевна из колхоза «14 лет Октября» Таштагольского района.

// КОММЕНТАРИЙ

В Советском Союзе звание «Мать-героиня» было введено в 1944 году как высшая награда для женщин, вырастивших десять и более детей. По данным из открытых источников, это звание получили более 400 тысяч советских женщин. Последний раз его присуждали в ноябре 1991 года. После распада СССР это звание не присваивалось.

В начале 2000-х годов начали обсуждать возможность восстановления этого почётного звания в России. В мае 2008 года был учреждён орден «Родительская слава», который вручается супругам, воспитывающим семь детей и более.

1 июня 2022 года, в День защиты детей, президент поручил вернуть звание «Мать-героиня» и назначить выплату в размере 1 миллиона рублей.

В Кемеровской области первой звание «Мать-героиня» получила жительница города Берёзовского Ольга Стрелюк. Это произошло в феврале текущего года. В мае того же года звание «Мать-героиня» было присвоено Ольге Кузнецовой из Киселёвска.

Оксана Сохарева.

// СКАНВОРД

										Дом на выходные	
Запись устной речи		Инструмент бочара	Чистый вес товара		Друг Чебурашки	Небесный хранитель		Зарубка на память			
					«Носок-футболиста»						
Сосед грузина		Орудие на покосе	Он же — невежда		«... Самоцветы»	Мужское имя		Спаривание собак			
				Река в Чехии							
Шелковая кольбель	Военный парусник		Одна из корейских стран	Атмосферная влага	Гонор	Газета большевиков		Участник боя быков	Едва	Рыболовная снасть (устар.)	
									Оружие Купидова		
Мракобесие					Антилопа	Транжир (антоним)					
Католический суд XIII-XIX вв.	Американская ферма		Полфразы кукушки						Греческая буква		
					Сестра Барта Симпсона	Ралли по сути		Три минуты в боксе	Гряды холмов	Сотка	
	Порт на Енисее		Вид спорта	Псих		Шкаф для одежды					
				Пенный напиток				... MMM	Снимает кино	«Ширли-мырли» (актриса)	
	Прудовая рыба		Выемка в изделии			Низкий сбор хлеба					
				Галёрка в старину			Каустическая сода	Серый попугай	Актриса Вивьен	Земля в Германии	
	Крестьянский дом		...! Знакомые все лица!		Предлог, анти-«под»	Назначенный день					
			Неглубокая пещера			Город Лок...	Имя няни Пушкина				
	Город в Коми		Овальные шашки		Футбольная кричалка				Не эта		
						Лекарственная	Конкурционный процесс				
	Полное имя Иуды		Твердая зарплата			Образцовая голь	Видна по полету	Автомат Калашникова	Круиз	Преступный режим	
					Роман Эмиля Золя	Конёк невысок	Предводителем				
					Церковный купол	Сейфовый шифр	Отдел техконтроля		Эстонский певец	Святое лицо	
								Аэропорт в Париже			
					Персона ... грата		Человек с ружьем				
								Карточная игра			

Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 24 октября

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Барсуки. Книголюб. Пшено. То. Тыква. Пим. Пушкин. Ореол. Ватерполо. Твид. Поты. Зк. Осло. Клим. Предание. Лемех. Тыва. Сап. Мода. Гумно. Паб. Демарш. Муэдзин. Ква. Алчба. Гибралтар. Иван. ООН. РАО. АЗС. Курск. Боярышник. Кира. Ахи.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Обитатель. Брак. Гусар. Гиппопотам. Шлем. Скопа. Ницше. Полип. Уют. Борозда. Шило. Водоем. Утки. Кря. Нотр. Вика. Кап. Риза. Сход. Муму. Плод. Если. Варвары. Дети. Умка. НЭП. Печора. Бианки. Акр. Шалаш. Зов. Нанка. Босх. Бия. Тон. Рак. Иск.